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A kamatuzsora elleni mozgalom Romániában régi 
keletü. Már 1924-ben előre vetette árnyait az ipar és 
a kereskedelem válsága. Ez évben egy pályamunuká- 
ban rámutattam arra a veszélyre, amelyet az idősze- 
rütlen és elhamarkodott stabilizáció rejt magában. A 
deflációs és revalorizációs tendenciákkai szemben az 
inláció fokozását, egyidejü kamatlábmaximálást, ra- 
cicnális iparositást, a parasztságnak az iparra való 
parciális átcsoportósitását ajánlottam. Hangsulyoz- 
tam, hogy a primitiv agrártermelésre, a külföldi hi- 
felre, amelynek vér az ára és könny a kamatja, a 
stabilizációra épiteni nem lehet, mert a hiu reménye- 
ket igen keserü csalódás fogja érni. A kérdéses ta- 
nulmány éles ellentétet von az absolut és a relativ 
pénzhiányforgalma között. Utóbbi azt jelenti, hogy a 
meglévő pénz, akár kevés, akár sok, nincs egyenle- 
tesen és arányosan a termelőágak és fogyasztók kö- zőtt eloszolva, hanem hizonyos helyeken, (bankok, 
biztositó társaságok, uzsorások, pénzüzérek, hivata- 
lok, stb.) koncentrálva stagnál. Az árak és értékek viszonylagos eltolódása a készpénztulajdonosok javá- ra, ületőleg a termelők és fogyasztók róvására tör- 
tént. Pedig éppen a pénzforgalom sebessége és nem az ármérő-pénz koncentrációja a társadalom gazda- sági rugója. A munkaalkalom és vásárlóképesség biz- tositásával szemben a stabilizáció, a külföldi hitel és a pénztőkekoncentráció hiveinek minden érve eltör- pül, jóllehet a szabad kereskedelem jelszavát hasz- nálták fel az uzsora szabadságának a védelmére. 
Még számos évvel Argetoiann kijelentése előtt hir- 

dettem, hogy a pénz romanticizmusának, a könyvelői szellemn korlátolt apstolainak, a stabilizációnak gyá- szos következményü kihatásai lesznek a gazdasági életre, A pénz szertartásának rombolása inmáron átokkal nehezedik a termelésre és a fogyasztásra. 
1926-ban végre mozgalom indult meg Erdélyben, a melynek programmja a még 1924-ben ajánlott köve- telésekkel nagyjában megegyezett. 1927-ben a hangu- lat mindinkább kiélesedik, végre összeül a Kereske- 

dők Kongresszusa 
szi az eredeti elgondolás alapvető elveit, nevezete- 

a katmatláb maximálását, 
az infláció követelését, 
a stabilizációnak bizonytalan és alkalmasan vá- lasztett időpontra való elhalasztását. 

A bankkörök lelkiismeretlen nyomása, a félreve- Dot?lt sajtó ellenoropagandája, a stabilizáció áldásá- 
ba, a Kkültöldi kölcsönök mániájába vetétt hit, a sza- bad kereskedelem jelszavának helytelen értelmezése, az zsorából élő elemek erőfeszitései azonban elgán- csollák a mozgalmat, amely megfeneklik. A memo- 
randum elküldése hánapokig késik, a kongresszus ha- tározata ellenére. A szabad véleménynyilvánitást el- fojtják. Az uzsora tobzódik és szedi áldozatait. Köz- es végrehajtja a stabilizációt és a 
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em az uj kormány : külfölddel kötött hitelszerződés megadja a kegyelem- döfést a munkának, vállalkozásnak, termelésnek és az amugy is kiuzsorázott országnak. Dolgozik az adó- prés, csődhe mennek, vagy Ieénülnek egyre-másra a vállalatok, nő a munkanélküliség, a nyomor, a fo- gyasztásképesség, a relativ pénzhiány: a gazdasági haldoklás mindenki etlőtt nyilvánvalóvá válik, Ráadá- sul beköszönt az agrárkrizis. Kiderül a még 1924-ben 
hangsulyozott igazság, hogy egyetlen ors sem le- het képes nemzetgazdasági mérlegét. primitiv agrár- 
termeléssel egyensulyozni. Az iparositással szemben 
mindig azt hozták fel ellenérvül, hogy Románla ag- 
Tárállam, amelynek parasztsága menti majd meg a 
lJelyzetet és igy mellékes, hogy inara és kereskedel- 
me megsinyli a stabilizációt. Ma a tények bizonyit- 
lák, hogy ez az érvelés szüklátókörü emberek hely- telen logikája volt. 

„A stabilizáció utáni idők egyenesen katasztrófális méretii megrázkódtatást jelentettek a románjai gaz- dMaságra. Világszerte természetes jelenség ez, mert a 
Dénz mindenáron való stabilizálása a termelés kizsa- jolásávál azonos. Romániában nemcsak az ipar és a kereskedelem, de az agrártermelés, ugyszólván min- den produktiv elem a stabilizáció áldozatául esett. ermészetszerüleg éppen ugy kudaroba fult az ag- 
járcikkek árajnak emelésére. mint az ipari cikkek 
arainak csökkentésére irányuló kisérlet. Mind a két széndék kertelés, amely izgy, vagy ugy, a pénzzet 
n Vvisszaélés eredményeit, az uzsora aratta gyü- nocsöket akarja a termelés róvására megmenteni. 
a ntt megoldás csak egy van: a pénzt feláldozni kár melésért! Megmenteni a dologi értékeket, a mun rá A termelést, a fogyasztást és eltaposni az azso- mövezhogy ma a kamatláb max málása és az uzso tétej ony csak szükséges de már nem elégséges fel. 
el a kátyuból való kímenekülésre Ma a tó- rium és intláció is elengedhete á racionális meg- vozahor. E hárdm ondaa egent. nál, ot ehetősége pedig azervesem a etabilizáció 
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reviziójával. 
is enyhülne. 

A nemzetközi finánctőkének nyiltan tudomására 
keli adni, hogy Románia vissza akar térni abból a 
zsákutcából, ahova a könyvelői szellem és a pénz ro- 

Az utóbbi nyomán az adózás tempója 

mantikája szoritotta. 
Ma már a parasztság jogos elkeseredettsége is a tetőfokra hágott. Morog az elgázolt falu és vonaglik 
az elsodort város. Az ő-királ ság ligaalakulatai is tü- relmetlenek, az erdélyi kisebbségek pedig a gazda- 
sági hontalanság keserü kenyértelenségének napjait sinylik. Olyan az egész ország, mint egy gazdasági temető. Hitelbe viszik ki Szt. Mihály bus lovai az éhség elől öngyilkosságb: menekült áldozatok hullá- it, mig az arany dögkeselyül viijogják a Mindenható Pénz diadalát. : 
Országszerte spontán lángolt fel az utolsó órában 

az uj megmozdulás. Parasztok, gazdák, kereskedők, iparosok, munkások, intellektuéllek, immáron öntuda- tosan kővetelik a pénzpolitika relormját, amelynek sarkalatos pontjai: 
1. Moratórium a régi pénzadósságokra. 

Bukarest, február hó 17. A közlekedésügyi miniszterium véleményező tanácsa tegnap ülést tartott a póstai tarifaeme- lések ügyében, aminek tervéről a B Imár 
megemlékezett. 
Azt a tervet, hogy a póstai tarifát u jólag emel- 
jék, a bizottság nem tartja helyesnek, eőt til- 
takozik ellene, mert a román pósta már is leg- 
drágább egész Európában. Ez az oka ann ak, 
hogy a belföldi levelezés mindössze 1.20-4 le 
jel olcsóbb, mint a külföldi. 
A bizottság tiltakozása ellenére a tanács ugy 

határozott, hogy 
edesessesekoeeEBE 

Módositják az 

Szerkesztőség x Kiadóhivatai Nyomda 
BRASSoó, KAPU-.UTCA 56-5s szám 

2. Infláció, ami a termelés és fogyasztás for almába esesecesmötee sssSmEeSmesSoEsÖs 

Elhatároztál 
tariia felemel 
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kényszeritse az ármérő-pénzt, mig értékek és árak 
megint arányosokká válnak. 

3. Kamatmaximálás - függetlenül a Banca Natlo- 
nala kamatlábától, - amely a kontinentális nivónak 
megfeleljen és maximálisin 5-6 százalék legyen, 
mint az összes teljesitmények, incl. költségek ösz- 

4. Pénzuzsoratörvény 3. védelmére. 
5. A kamatmaximálás (3.) visszaható érvénnyel bir- 

jon az összes függő adósságokra. 
6. A stabilizáció megfelel reviziója és ennek nyo- 

mán az adópolitika reformja, az adóztatás tempójá- nak csökkentése. 
A legkülönbözőbb termelőágak körében elszánt han- 

gulat uralkodik, hogy a kétségheesett helyzetből se- gitsenek megmenteni az országot. Számos testület rendkivüli közgyülésen fogja megvitatni a kivitel 
módozatait. A kereskedőtestületek országos kongresz- 
szus összehivását tervezik. Számos vidék parasztsága memorandummal fordul a kormányhoz. 
Remélhető, hogy a mozgalom visszhangra fog ta- lálni. égre sem az uzsorázó pénz, sem a külföldi hitelezők egyoldalu érdekeinek még sem lehet egy ország népét föláldozni és mégsem lehet egy egész országot lassanként végrehajtókkai eldobolni a pénz 

stabilizálásának a mániájáért. 
Sürget az idő és az Metékes köröknek meg kell hallgatni a termelők áés fogyasztók panaszait, ámde meg keli mondani a külföldi hitelezőknek is, hogy errefelé élni és dolgozni akaró emberek laknak. 

Dr. Silbermann Jenő 

a postai 
jaossolni fogja a póstai tarifa részleges eme- lését. A terbezet szerint a tá piratok elismer- pényye ultán két lejt szánutanak fel, a képes- levelezőlapok bélyegtarifá ját négy lejre eme- lik fel, pénzküldeményeknél pedig minden ezer lej és töredéke után ujabb egy lej több- letet számitanak fel az e diet tarifához oi- szonyitoa. Emelik az utánvételezés diját is. Stan Vidrighin volt vasuti vezérigazgató, aki a véleményező tanácsnak még tagja, erélyesen titakozott a terv ellen, egyelőre azonban ered- ménytelenül. 

álláshalmozási 
és uzsora-törvényjavaslatokat 

Bukarest, jannár i7. 

Amint a Lupta értesül, a kormány elhatá- 
rozta, hogy 

a kamara által már me szavazott állás- 
halmozás elleni törvényt a szenátusban 
való tárgyalása során lényegesen módosit- 
ja, illetőleg enyhiti. 

Emlékezetes, hogy például a kolozsvári libe- 
ráliso 
att, mert szerinte a kisebbségek malmára 
hajtja a vizet, 
sevzesze gesessee 

lapja élesen támadta a törvényt ami- 

amennyiben ha megtiltják. [ 

hogy egy és ugyanazon személy több állást 
betöltsön, a csatolt területeken 

kisebbségieket kellene a megüresedő he- 
lyekre kinevezni, ez pedig veszélyezteti a romanizálás ügyét. 

Ugy látszik, hogy a kormány - a demokrat- kus és alkotmányos - magáévá tette ezt az érdekes érvelést. 
Ugyancsak lényeges módositásokat szándék- szik a kormány eszközölni a kamarába már beterjesztett kamat-törvényen is, amely el- len éles birálatok hangzotta el pénzügyi kö- 

rökből. 

j kölcsön-ierv konccssziói elicnében 
Bukarest, január 17. 

A Curentul mai száma rendkivül heves 
kritikában részesíti a párisi kölcsöntárgyalá- 
sokat. A lap hangoztatja, Hogy megint csak az 
fog történni, mint 
hogy 

kölcsön fejében mindenféle árukat tuk- 
málnak rá Romániara, keszpézt azonban egy banit sem ijog kapni : 

A Curentul" céloz arra hogy e német ia- vaslat, amely a román kereskedelmi Hotta ki- 

ami eddig történt. vagyis 

ni Ramániána az áru-kölcsön 
kivül drágák — irja a lap - és sokkal helye- sebb volna, ha késznénzt adnának Romániá- 

ra irányul, már is becsapása a tar len- k Ezek az öröt an 
leum, szesz, c 

nak, mert mi aztán tudnánk, hogy hogyan és mit vásároljunk vele. 
Egyébként a hivatalos tárgyalásokon kivül 

más irányban is folyik tápogatózás egy na- gyobb kölcsön után. 
Blank Arisztid, aki tudvalevőleg a párisi kölcsönakciói nem helyeselte, magántár- 
gyalásokat folylai több küliöldi bankár ral annak érdekében, hogy ománta öt- száz millió dollár kölcsönt kapion, 

amely összeget az ötéves gazdasági terv meg- valósitására használnák tfal 
Biztositékul különböző javal igy a petro- 

ukor és az erdőségek koncesz- szióját adnák a hitelezőknek. 2



ELŐKELŐ PEGÉNyHos HALALA 

Cuno Hofer, az előkelő és titokzatos ur, akit 
egy előkelő és titokzatos lady St. , Moritzban 

agvyonlőtt – nemcsak magabviseletében és oi- 
lágfelfogásában volt arisztokrata, hanem gon- 

dolkozásában is. Cano Hofer azok közé az em- 
berek közé tartozott, akik első személyben 
gondolkoznak. Egyetlen és végső problémájuk 
az Én, nem saját személyük, ami igen ala- 

csonufoku önhittség játéka, hanem éppen ellen- 
kezőleg, a személy feletti ember. 

Vannak emberek, akik a jón és rosszon éul 
születnek, akiket tulexponált a jósors, akik 
mindent készen kaptak s akiknek már csak a 
zsenialitás adhat ujat, Ilyen amber számára vég- 
zetes, ha nem születik zseninek. Aki közepes ba- 

jaokkal jön a ovilágra, eltöliheti életét az egyen- 
suly keresésépel, mig végül is életének mérle- 
ge megszünik meredeken billegni s merész ál- 
mok morajló hullámai között megpihenhet szi- 
lárd kompromisszumok szigeténn – de mit ér 
egy olyan élet, amelyben benne pannak az 
eredmények. Hofer Cuno olyan ember volt, aki 
semmibvel sem érhet el többet életében, mint 

amennyi születése pillanatában bolt. Ezért 
egész életében benne volt a visszafordulás kü- 
lönös gesztusa. 

Elegáns és elvont életet akart élni, mint ál. 
talában a nagy dilettánsok, - igy született. Ti- 
tokzatos és elegáns ember volt, mikor kilépett 
a világszinpadra s azontul ebből a szerepből 
nem tudott kibujni, rámerebedett életére a 
maszk, mint ahogy egy korán megoalósult álom 
megköbesiti arcodat. 

Hofer Cuno sokat olvasott és sok ideálja 
oolt. Irodalmi álmai voltak, és sorra belebujt 
ideáljainak kosztümébe. Iszonyuan sikerült 
neki, semmi ujat, semmi megdöbbentőt nem 
hoztak neki az ideálok. Amihez fogott, sike- 
rült. Tudományokkal foglalkozott, mert a tu- 
dós kosztümje izgatta, Kiderült, hogy termeté- 
re szabták ezt a kosztümöt is. Mint diplomata 
is jól biselte a történelmi pózokat, előkelő és 
elvont pátosszal tudott irni, sorsokról, embe- 
rekről, világtájakról. Kereste a világ értelmét, 
s talált is finom és bégtelenül nyulékony asz- 
szociációkat - egy egész izzó irodalmi oilá- 
got cipelt magápal. Ugy élt, mint egy regény- 
hős - mint Marcel Broust palamelyik rezig- 
nált hőse, aki „az elveszett időt keresi". Bizo- 
nyára ő is azt kereste. Hiszen oly sok eltépedt 
lélek csillaga szikrázik korunk éjszaká jában. 
Hofer Cuno ugy halt meg, mint ahogy egy 

regényhőshöz illik - előkelő regényhőshoz. 
Agyonlőtte egy előkelő angol lady. aki szép 
volt. Az Ullsfein-magazinokban lehet ilyen 
hölgyeket látni, akik angol kosztümben, bpé- 
kony kezüket egy orosz agár fe jén pihentetik 
és félig lecsukott pilláik mögül idegenül tekin- 
tenek a szürke és piszkoskörmüű kápéházi pen. 
dégre, aki a magazint forgatja. Cuno egész 
irodalmi életéhez igen jól illik ez a gyönyörü 
halál. Perzsaszőnyegen feküdit a st. moritzi Ho. 
tel Carlton egyik lakosztályában - leni téli 
sport és jazz. Szamei kimeredtek és a hotelsze- 
mélyzet felfeszifette az ajtót. Vannak csunya 
és bozontos kaldusok, a kiket ilyenkor tél 
sport idején palami elhagyatott máramarosi 
árokparton találnak meg és megállapitják ró- 
luk, hogy al kolholmérgezésben haltak meg. 
Igen, az emberek narkotikumot használnak. 
Egy előkelő ur irodalom-mérgezésben hal meg. 
Literaro gentleman. Ki mit használ az élet el. 
len. 

Az előkelő emberek társadalma nyilbán nem látja teljesen irodalmi esetnek az ügyet — hi- 
szen nem egy könyonek értünk a pégéhez, ha. nem egy életnek. Csakhogy valójában ez mind. egy. A piszkos körmüű kápéházi olpasó és a ste. tő hipatalnok, aki reggel a villamosban olpas- sa az ujságban a tragédiát, ép oly kevéssé lát- ja élő alaknak Hofert. mint akármelyik előke- lő regény hősét. Nem élő alak, mert nem az élő dolgozók társadalmából való, mert olyan pvi- lágban él, amelyet az u jságoloasó milliók csak a moziból ismernek. Az előkelő világ az alko- holista csapargó hullájában nem lát mást, mint egy erkölcsi példázat illuszíráció ját — eszébe se jul, hogy itt egy élő ember esett áldozatul a narkotikumnak, amit az élet ellen kellett használnia, mert 
piselhetetlenek poltak. Ugyanigy nem lát töb. bet, mint érdekes regényt, a doldozó ember, annak az előkelő urnak a halálában, aki iro. dalom-mérgezésben elpusztult egy st. moritzi hotelben.... 

(p. f.) 

az élet palóságai számára ael. 

Budapesten kötéláltali halálaa 
itéltek egy honvédszázadost, 

aki agyonlőtte elvált felesége udvarlóját 
Budapest, január 17. 

Pintér András százados ügyében, aki elvált 
felesége udvarlóját, Kiss Miklós őrnagyot 
agyomnlőtte és 

akit első fokon tizépi börtösbüntetésre itél- 
tek, a legfelső honbédfőtörbvényszék megsem- 
misitette az első foku itéletet, amelyet kötél- 
általi halálbüntetésre változtatott át. 

A honvédfőtörvényszék itélete szerint Pintérnek 
resseesesseseen TesvSeeSeSSoSHs 

Ahá, már kezdődik 
EKKESKEKKKEKEEN 

a gyilkosság elkövetése után tanusitott nagylo- 
ku felindultsága nem minősithető idegbajnak. 
Tény az, hogy Pintér a tette elkövetése után 

öngyilkosságot kisérelt meg, előzőleg azonban 
a mentőorvostól megkérdezte: 
— Meghalt-e az a kutva. - 
A legfelső honvédfőtörvényszék voltaképpen 

fehát ezért a kijelentéséért itélte Pintért ha- 
álra. : 
Az itélet nagy feltünést keltett. 

GBLD sresesEEGESSVéeÉGSÉSEDES 

Morganék kétszeresére akarják 
emelni a telefondijakat 

Bukarest, január 17 
A, Morgan-telefontársaság engedélyt kért a 

közlekedésügyi miniszteriumtól, hogy 
az interurban telefondijakat a kétszeresére 
emelhesse fel. 

Morganék ezt a kérésüket azzal indokolják, 
hogy ezentul oly gyorsan kap mindenki kap- csolást, mintha azelőtt urgent beszélgetést je- gyeztetett volna. Éppen ezért a telefonelőfize- 

tők még jól járnak, ha csak az eddigi dij két- 
szeresét kell fizetniök, és nem az urgent be- 
szélgetés diját, azaz a normális taksza három- 
szorosát. 
Hasonlóképpen fel akarják emelni Morga- 

nék a helyi beszélgetések diját is. 
Ugylátszik, nálunk minden koncesszió egy- 

szersmind kizsákmányolási koncesszió is. 
Még meg sem javitották a telefont. már 

emelnek. Mi lesz, ha majd megjavitják? 
..............t... .t.e0 c .. EeEeeses0. eszvzeseseöögmebe 

A borsai üszkök fölött nem indul mes az élel 

előté 
Késségbeeseti segélykiáltás a máramarosi havasok közül 

: : Borsa, január 17. 
Megdöbbentő nyomorusággal szakadt rá ez 

a tél a máramarosi havasok közé ékelt, sze- 
rencsétlen Borsára. Amióta Salamon doktor 
házából felröppent a vörös kakas és végig- 
röpködte az egész falut, azóta a máskor is 
embertelen szegénységben élt borsaiak nyo- 
mora napról-napra szörnyübb. Az egész vilá- 
gon végighurcolták ezeknek a 
orsaiaknak a szegénységét, hónapokig a vi- 
ágsajtóban állandó rovat volt a lelkükben 

meggyalázott, porig alázott, nyugalmukból ki- 
osztott, hajléktalan koldussá pörkölt Dorsai- 
aknak szörnyü tragédiája, de a nagy érdeklő- 
dés és a nagyhangon meginditott kormányak- 
ció a társadalmi segitséggel együtt annyira 
sem tudott segiteni a borsaiakon, hogy télire 
hajlékot tudott volna biztositani a szerencsét- 
leneknek. 
A rengeteg gazdasági épületen kivül 238 la- 

kóház égett le porig azon a szörnyü juliusi 
reggelen és mintegy háromszáz család lett 
hajléktalanná néhány óra alatt. Félév telt el azóta és : 
Borsán máig egyetlenegy házat sem épitet- 
tek föl. 

Miniszterek, szenátorok, képviselők, magas előkelőségek tisztelték meg az eldugott. nyo- 
moruságában világhiressé lett máramarosi fa- 
lut, mindenkit megdöbbentett a szörnyü nyo- moruság, mindenki fogadkozott, hogy vissza- 
adja ennek a szegény népnek hajlékát, lelki nyugalmát, de a feldult lelkeknek és felpor- költ házaknak máig sem történt meg a restau- rációja. Mindössze annyi történt itt, hogy 
nagy nehezen valamennyire renováltak 20 
épületet, annyira csupán, hogy ebben a kény- 
szerhelyzetben meg lehessen benne huzódni, négy épület ezenkivül fedél alá került. de 

étszáznál több családnak máig sem épült 
fel a háza. Azoké sem, akiknek ugy elpusztult 
a házuk, hogy csak hamu és üszök maradt a 
helyén. 

élig bedült istállókban. elhamvadt házak 
roskadozó pincéiben, odukban huzódnak meg 
a hajléktalanná lett emberek. Nyolec-tiztagu 
családok szoronganak olyan szük és egészség- 
telen helyiségekben, amilyenekben egy gondos 
gazda az állatjait sem tartaná. 
Harmadfélezer ember él Borsán ilyen helyi- : 
ségekben, ahol alig várják a virradást, hogy 
napvilágra, levegőre juthassanak. 

Kemény, hideg a máramarosi havasokban a 
tél, de inkább vannak a hidegben az ég alatt, 
mint naphosszat a fojtó büzben. Egy tiztagu 
családnak a feje ugy pusztult el, fogy egy 

3 

szerencsétlen 

oduban összeszorulva megbetegedett az iszo- nyatos levegőtől. Kilenc gyermek maradt ár- 
ván utána, akiknek addig sem igen volt mit 
enniök, amig élt az apjuk. Hogy mit eszik most ez a csapat gyermek, arra nem gondol 
senki. 
A nagy garral megindult akció a borsaiakért 

derékbaszakadt és kétszáz család a legkét- 
ségbeesettebb nyomorban, apatikus tehetet- 
lenségben várja a tragédia végkifejlését. 
Az emberiség nagy szégyenére, a kormány tehetetlenségének és kétszinüségének doku- 
mentálására mintegy háromezer ember fog 
éhenhalni Borsán a rádió és a repülőgé 

korszakában. : 
Eddig még csak megvoltak, ha nagy szegény- 
ségben is, de volt valamelyes ennivalójuk. - 
Valamennyi jutott a segélyakcióból, de segi- 
tettek a nyomorultakon azok a falubeljek is, akiknek volt még valamijük. Most már min- den forrás kiapadt, most már minden elfo- 
gyott. Borsán már nincs senki, aki segithetne 
a másikon. ; ; 
Végső kétségbeesésükben fordulnak ismét az éhenhalálra itélt borsaiak ujból az embe- rekhez. Különösen a részvénytársaságokat ké- rik, hogy mostanában, amikor az évvégi mér- 

legeket készitik és szokás szerint juttatnak 
különböző célokra, emlékezzenek meg a bor- 
sai nyomoruságról és juttassanak valamit a nyerségükből a szerencsétleneknek. A hivata- 
los apparátus már nem törődik velük, a ható- ság a maga részéről lezárta a borsai aktákat. Ha a társadalom nem segit, akkor ezer és 
ezer koporsófedelet zár le a halál, amelynek Borsán bőséges aratása lesz. 

Kertész László. 

Szombaftól a világ legszenzációsabb 
német filmoperettje 

: áá 

als 
) : 

Brassó. 
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m NEmeEfue ! 
: Doronggal ütötték le a mozgóposta kezelőjét 

: Lökösháza, január 17. A vakmerő támadást csak késő este vették 
a ő rablótámadás történt észre, ugy, hogy a tettes egérutat nyert és ed- 

x a Tegazet eilkseróő Pab ótámadás törtáat dig nem sikerült kézre keriteni. Megállapitot- : ták, hogy : atban, amikor a pályaudvaron már sötétség a azsák háromezer pengő készpénzt tar- 
5 talmazott. 

egy fiatalember doronggal leütötte a Buda- 
pest felől érkező személyoonat postakocsi- 
jának kezelőjét, majd, magához vébve a pos- 

tazsákot, elmenekült. : : 

.vVVVVVVV rvVVevv 

A magyar és a román csendőrség is nyomoz a 
tettes után. Egyelőre csak annyit sikerült kide- 
riteni, hogy a támadó egy huszonhárom-hu- 
szonnégyéves szürkeruhás fiatalember. 

Halált kért az ügyész 
a török összeesküvési 

A vádlottak között sok nő is van 

Sztambul, január 17. 

per százhusz vádlottjára 

A védőbeszédek elhangzása után az állami 
: ügyész emelkedett ma délelőtt szólásra és két- A Kemál-ellenes összeesküvési per, amely órás beszédében fejtegette az összeesküvési napok óta folyik, óriási érdeklődés közepette per vádlottainak bünét. Beszédében hangsu- énkezett ma el az itéletkihirdetéshez. A per Iyozta, hogy itt nem a köztársaság elnökének vádlottai, százhuszan, személye, hanem 

akik között papok, tanárok és nagyon sok az egész török reform és haladás ellen nő is van, szőttek összesküvést, amiáltal vissza akar- tudvalevőleg összeesküvést szerveztek meg ták sülyeszteni Törökországot abba a si- Kemal pasa, a köztársaság elnöke ellen, azzal ralmas állapotába, amelyben a szuttánok a céllal, hogy megbuktassák és helyébe vissza- alatt leledzett. 
állitsák a vallási törvényeken alapuló ural- 
mat. lálbüntetés kiszabását kérte. 
vvvvvvvvvev 

Mire jó az orosz dumping mumusa 
K
 

Ujból telemelték a papir behozatali 
A kormány gazdasági bizottsága fontos ülést tartott 

vámját 
Bukarest, január 17. 

A kormány gazdasági bizottsága feznap este 
ülést tartott s néhány igen jelentős gazdasági 
kérdésben fontos elvi határozatot hozott. 

1. Az ipar és kereskedelemügyi miniszter 
előterjesztése szerint Oroszország megálla- 

pithatóan papiras és celluloze dumpingre 
készül. Ennek a megakadályozása érdekében 
keéri, hogy a papiros és a celluloze behozatali 
pámját sürgősen emeljék föl s ezzel tegyék 

aheletlenné az orosz dumpingáru benyomu- 
ását. : 
A bizottság elvben elfogadta a javaslatot s 

kimondotta, a papiros és celluloze behozatali 
vámjának a f lését azzal, hogy az uj tak- 
zák megszabását minisztertanácsi határozatra 
DiIzza. 

2. A földmioelésügyi miniszter jelentést 
tett azokról az előkészületekről, amiket 

sitott. Jabasolta, hogy a konferencián Romá- 
nia is képviseltesse magát, miután az eddigi 
agrárkonferenciákon az országnak jelentős, 
szinte kezdeményező szerepe volt. 

A bizottság elhatározta, hogy a római agrár- 
konferenciára a román kormány is elküldi a 
maga szakértőit. 

3. Manoilescu jetentést tett a románné- 
met kereskedelmi szerződés megkötése érde- 
kében lefolytatott előkészitő tárgyalások 
eredményéről. Kifejtette, hogy a szerződés 
előanyös Romániára, mert mezőgazdasági ter- 
mékeinek piacot szerez. Kötelezettsége ezzel 
szemben, hogy mezőgazdasági gépeket vásá- 
roljon Németországtól. Miután ez is a kor- 
mány célkitüzéseinek bonalába esik. a szer- 
ződéstervezetet általában előnyösnek tartja. 
A bizottság helyeslőleg vette tudomásul Ma- 

Olaszország a március 28-án Rómában tar- noilescu jelentését. : 
tandó agrárkonferencia érdekében foganato- A bukaresti sajtóban különösen a papiros és 
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A filmgyártás 
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Német éneklő filmoperett szenzáció. - Az elegáncia, a ragyogó pompa filmje. 

Főszerepben : 
Liane Haid, Willy Forst, Verebes Ernő 
enélét szerzette: Roert Stolz Rendezte Bolváry Géza 

Western Electric beszélőgéni 

Január 10 

TVVVVVVvvvovvveevvevvo 

Az ügyész a per százhusz vádlottjára a ha- 

DAS LIED IST AUS 

a celluloze behozatali vámjának fölemelésére 
koratkozó határozat váltott ki zajos izgalma- 
zat. 
Az Unibersul egyenesen képmudtatással bá- 

dolja meg a kormányt, azt állitován, hogy az 
orosz dumping hire csak ürügy a papiríröszt 
érdekeinek hathatósabb szolgálatára. : 

Egész Európában Romániában a legdrágább a 
Bápiros s minden nevetségessége mellett felhá- 
oritó is, bogy éppen akkor keresnek ürügye- 
ket a további emelésekre, amikor Manoilescu 
az árak mindenirányu leszoritásán dolgozik. 
Vajjon mivel szerezte meg a papirtröszt a kor- 
mány ilyen nagyarányu szeretetét 

vvvvvvvevvvvvovvvvvvuvvevvvvvvvvv 

Manolleseu 
nagyszabásu épitkezési 
tervet dolgozott ki 

Bukarest, január hó 17. 
Manoilescu miniszter már hosszabb idő óta 

az épitkezési kedv fellenditésén dolgozik, mert 
véleménye szerint az épitkezések megindulása 
egyrészt lényegesen csökkentené a munkanél- 
küliséget, másrészt vérkeringést öntene az egy- 
re lanyhább kereskedelembe is. Cálját két ol- 
dalról igyekezett megközeliteni. Egyrészt az 
épitőanyagok árának leszállitása érdekében 
folytatott hosszas és kimeritő tanácskozásokat 
a vasasokkal, fásokkal, tégla és cserépgyáro- 
sokkal, másrészt adócgedmén ekkel kisérli 
meg fokozni az épitkezés rentabilitását. Ennek 
az utóbbi feladatnak a kidolgozását az ipar -és 
kereskedelmi kamarákra bizta, ahonnan a kö- 
vetkező tervezet érkezett be: 
30 évig élvezzenek teljes adómentességet 

(házadó) azok a tulajdonosok, akik 1932 de- 
cember 31-ig épitik fel házaikat, 
25 évi adómentességet, akik 1933 december 

20 évi adómentességet, akik 19354 december 
31-ig, és végül : - 

15 évi adómentességet ,akik legkésőbb 19535 
december 31-ig épitik fel házaikat. 
A tervezet kimondja azt is, hogy az adómen- 

tességi patenst az igazolás után legkésőbb ti- 
zenöt nap alatt ki kell kapnia a tulajdonos- 
nak. : 

Neészemsamaelama 
a xsüNwdezéugü 
KdzévramHdsdea 

Bukarest, január 17. 
A fővárosba hivott zsilvölgyi munkás- és vállalati 

delegátusok tegnap este tiz óráig tárgyaltak Hatie- 
geanu elnöklete alatt a munkaügyi minisztériumban. 
A munkások megbizottai követelték, hogy a vállala- 
tok tekintsenek el a tizenöt százalékos bérredukciótól 
és ne eszközöljenek elbocsájtásokat sem. Esetleges 
bérredukciós tárgyalásokba a munkásság csak abban 
az esetben menne bele, ha a jelenlegi három napoas 
munkaidő helyett legalább öt-hat napos munkaidőt 
léptetnének életbe. 
Cunescu vállalati igazgató a munkások előterjeszté- 

sére kijelentette, hogy a vállalatok nem tehetnek sem- 
mit mindaddig, amig a CFR petroleumot haszná! moz- 
donyainak fütésére és ezáltal a szenet a bányavállala- 
tok raktáraiban heverni kényszeritik. 
– Nem termelhetünk szenet csak azért, - mon- 

dotta Canescu, - hogy munkásainkat fogtalkoztas- 
suk. : 
Hatiegeanu miniszter, a tárgyalások anyagát össze- 
foglalva, megállapitotta, hogy a zsilvölgyi kérdés 
most már csaknem kizárólag a CFR kérdése. Bejefen- 

tette, hogy az ügyet ezekután a legfőbb gazdasági 
tanács elé viszi, amelynek döntéséig kéri a felek tü- 
relmét. 
A zsilvölgyi tárgyalások tehát egyelőre megszaki- 

tottnak tekfothetőlk 

Elhalasztották a szász 
Néptanács nagyszebeni 

ülését 
agyszeben, január hó 12. 

A Szász Néptanács (Volksrat) január 13-ára 
kitüzött gyülését január 20-ra halasztották al. 
dr. Schnell volt brassói polgármester, a népta- 
nács elnökének betegsége miatt. A B.L már 
beszámolt arról, hogy ezen a gyülésen kerül 
tárgyalásra Brandech Rudolf felháboritó de- 
nunciálásának az ügye, amely állandó izga- 
lomban tartja a szász népközösséget is. Meg- 
állapitható, hogy a szász sajtó egyhangu áés 
erőteljes felháborodása Brandsch árulásával 
sze nem maradt hatás nélkül a szász po- 
litikai szerve e sem. Legutóbb a nagykü- küllőmegyei Kreissausschuss foglalt igen erő- 
tel ljesen állást a kérdésben. Brandschot kevés 
számra olvadt elvbarátai értesitették a közelgő 
veszedelemről s igy gyorsan hazautazott Maniu 
árnyékából. Bizonyos, hogy a Néptanács ülése 
nagyon viharos lesz, nem kétséges azonban, 
hogy a Brandsch-ellenes mozgalom teljes győ- 

végződik. 
.. 
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Munkakötelezetísé g,, 

NéíÉémeftországban 
Berüim januát 

ások hibáiból és tévedéseiből tanulni mindeneset- 

re oregóbb dolog, mint saját kisérletezéseinkből. Ez- 

ért, ha már az elméleti érdeklődés nem is 
volna ele- 

gendő, gyakorlati szempontból is feltétlenül érdekes 

közelebbről figyelemmel kisérni azt, ami ma Német- 

országban a gazdasági és a szociális problémák 
meg- 

oldása körül történik. Mert hiszen a helyzet nálunk, 

Romániában nagyjából ugyanaz, értem, nagy általá- 

nos vonásaiban a problémiák azonosak 
s amint olva- 

som, a felmerülő megoldási tervek is Sok hasonlósá- 

t mutatnak. 
Akik a problémától messze állanak, s kivülről 

ité- 

lik meg, gyakran esnek abba a hibába, hogy 
a mun- 

kanélküliséget lényegében erkölcsi problémának lát- 

ják. Azt hiszik, hogy a baj ott van, hogy ma az 
em- 

Derek nem akarnak dolgozni s a megoldást ennélfog- 

va abban látják, hogy eszközt kellene keresni arra, 

hogy a „munkakerülőket" (ahogyan ők gondolják), 

munkára lehessen kényszeriteni. Ilyen, a valóságtól 

távol élő körökben merült fel s merül fel minden 
or- 

szágban a „munkakötelezettség behozásának 
gondo- 

lata. Németországban pár hónappal előbb az egyik 

reakciós parlamenti párt, a Wirtschattspartei nyuj- 

tott be egy törvényjavaslatot a munkakötelezettség 

bevezetéséről. Mellette foglaltak állást a Deutschna- 

tionalok és a nemzetiszocialisták, tehát a legszél- 

sőbb jobboldai s ennek a demagog része. S minthogy 

a házszabályok szerint minden benyujtott javaslatot 

tárgyalni kell, a német kormány tegnap délelőttre 

összehivott egy szakértekezletet, mielynek feladata 

volt állásttoglalni a kérdésben. Napokkal előbb már 

az a hir keringett, hogy a kormány a terv mellett 

foglalt állást (aámi a mad viszonyok ött azt jelen- 

tené, hogy szükségrendelettel meg is valósitanák) s 

egyelőre próbaképpen Keletnémetországban a me- 

zőgazdaságban be is fogja vezetni, természetesen 

szükségrendelettel. Ugy látszik azonban, hogy ha fel 

is merült ez a gondolát, a kormány eláll tőle, mert a 

tegnapi konterencián a kormány képviselője határo- 

zottan a terv ellen foglalt állást. Amivel azonban a 

terv még nem tekinthető kutbaesettnek. 
A munkakötelezettség annyit jelent, hogy a munka- 

nélkül segélyre kiadott összeget nem a munkanélkü- 
Hnek izetik ki, hanem ebből a pénzből az állam a 

munkanélküliekből egy hadsereget állit fel. Viszont 

amelyik munkanélküli megtagadja a munka elfogadá- 

sát, nem kap tovább segélyt. Ma t. i. ugy van, hogy 

a segélyezett munkanélküli nem köteles akármilyen 

munkát elfogadni, csak olyat, ami szakmájának és 

eddigi standardjának megfelel s csakis lakhelyén. A 

munkakötelezettség bevezetése pedig azt jelentené, 

hogy akármilyen munkát, akármilyen bérért s lak- 

helyén kivül is köteles elvállalni. Tulajdonképpen 

csak a fiatalabb évfolyamokról s férfiakról van szó, 

tehát a munkakötelezettség olyanforma volna, mint 

a hadkötelezettség, ami tudvalevőleg Németország- 

ban nincs, mert nincs megengedve, azzal a különb- 

séggel, hogy a behivottak nem hadi kiképzést nyer- 

nének, hanem dolgoznának. 

Hogy ez a terv milyen körgazdasági nonszensz, 
mutatja az, hogy a tegnapi könferencián a munka- 

adók is a leghatározottabban ellene foglaltak állást. 

Mert a terv propagálói azt felejtik el, hogy e ez igy 

van mindenütt máshol is) nem a munkás, hanem a 

munka kevés Németországban. Tehát, ha a munká- 

sok egy részét munkakényszerrel áliltják munkába, 

ez azt jelenti, hogy ugyanannyi idősebb munkás el- 

esik a munkától. Mert hiszen több munka a munka- 

kényszer bevezetésével nem lesz. Legfeljebb olcsóbb. 

S itt van az a pont, amely egyes jobboldali körökben 

felkesedést vált ki a munkakötelezettség bevezetése 
mellett: azt remélik tőle, hogy olcsó muukaerőt s 
egy munkáshadsereget nyernek benne, mely a muvu- 
kásság többi része ellen felhasználható lesz. 

A tegnapi értekezleten azonban ) 

Kképviselője volt az, aki pontos számitások alapján ki- 

mutatta, hogy financiálisan alig kecsegtetne valami 

haszonna! a munkakötelezettség bevezetése. Hivata- 

los becslés szerint a kb. félmillió főből álló munkás- 

hadsereg költségei egy évben 1350 millió márkát ten- 

nének ki, mivel szemben a munkanélküli segélyben 

legfeljebb 200-300 milliót takaritanának meg. 
nem szabad elfeledni, hogy a kényszermunka ered- 

ménye mindig messze elmárad az önkéntes munkáé 

mögött. S ha tehát lehetne is megfelelő munkaalkal- 

mat teremteni e munkáshadsereg számára, az óriási 

apparátus, melyre szükség volna ennek felállitása s 
ellátása, vezetése végett, felemésztené csaknem a tel- 

jes összeget, melyet produkálna. Hiszen egyedül a 
munkáshadsereg felügyeletére s közigazgatására két- 
százezer embert kellene számitani. 
Hogy ha Németországban jobboldali körök minden 

közgazdasági rezon ellenére mégis ragaszkodnának a 
munkakötelezettség eszméjéhez, ugy ennek meg van 
a maga speciális oka: az első lépésnek látják az ál- 
talános hádkötelezettség bevezetése felé, Hogy meny- 
nyire ez rejlik a gondolat mögött, mutatja az, hogy 
a munkáshadsereg ,tisztjei", kiképzői és felügyelői a 
tervezet szerint a régi császári hadsereg elbocsátott 
tisztjeiből és altisztjeiből kellene hogy kikerüljenek. 
Természetesen e jobboldali pártok kivánságai szerint 
összeválogatva, ami azt jelentené, hogy a munkakö- 
telezettség alapján behivott munkáshadsereg egy fa- 
siszta hadsereg magját képezné. 
A „muukakötelezettsége azonban csak egyik vita 

alatt álló tervezet a munkanélküliség problémájának 
megoldására, Dietrich pénzügyminiszter felvetett egy 
másikat, mely a nagy vállalatokon keresztül, munka- 
kötelezettség nélkül, normális munkabérek mellett 
próbálná, de szintén a munkanélküliek segélypénzé- 
ből produktiv módon megoldani a munkanélküliséget. 
Erről egy következő cikkbaen. dl 

.. 

épen a kormány 

Álarcos banditák vitték el az 
elszállitásra váró póstazsákokat 

Budapest, január 17. 

Tegnap este amerikai banditák vakmerő tá- 
madásaira emlékeztető büntény játszódott le a 
ubacsi-uton levő póstamester hivatalos he- 

lyiségében, 
Álarcos banditák jelentek meg és revol- 
vereikkel sakkban tartva a póstahivatal 
három tisztviselőjét, az elszállitásra váró 
óstazsákokat magukhoz vettők és az ér- 
kes zsákmánnyal nyomtalanul eltün- 

ek. : 

A rablótámadás este fél 7 órakor történt. A 
gubacsi-uti póstahivatalban éppen elkészültek 
a napianyag feldol ával és az elkészitett 
zsákokat inditani akarták, amikor a póstahi-- 
vatal ajtaját belökték és 

három álarcos, revolveres bandita lépett 

Az álarcos banditák lövésre készen tartott re- 
volyereikkel sakkban tartva a három tisztvi- 
selőt, megragadták a póstazsákokat és a pós-- 

logyasztási szövetkezet részjegyesei 

Déva, január 17. 

Hogy igazságszolgáltatásunk kereke 
döcögve se forog, ezt főképpen világhirnévre 
vergődött bélyeg- és illetéktörvényünknek kö- 
szönhetjük. : 
Hasztalan szabályozza kereskedelmi törvé- 

nyünk szövetkezeteink müködését, irja paran- 
csolóan elő évenkénti közgyülés tartását, az 
ott felvett jegyzőkönyveknek az illetékes tör- 
vényszéknél való bemutatását, azoknak alaki 

lását, végül hasztalan biztositja az üzletrész 
tulajdonosknak a közgyülési határozatok el- 
leni megtámadhatási jogát, : 

Lupényban 1923. évben alakult meg „Coo- 
perativa Munca" néven, egy hustermelő és fo- 
gyasztási szövetkezet. Ennél az intézménynél 

jesen elveszett már a 82 ezer lejes alaptőke, 
husszállitóknál és más hitelezőknél közel 500 

áprilistóől augusztusig, 110 ezer lejes veszte- 
séget mutattak ki. 
A részjegy-tulajdonosok a legutóbb tartott 

közgyülésen emiatt felelősségre is akarták 
vonni a vezetőséget. Mivel Kerneta Stefan el- 
nök erről idejében értesült lepaktált a lupényi 

a törvény előirja, szabályszerü időben kifo- 
gás alakjában gyakorolták is megtámadási 
jogukat és a dévai törvényszék, III. 3115–930. 
szám alatt, nyolcvankét üzletrészes aláirásával 
be is nyujtották a keresetet. 

bal a kereskedelmi törvény 
hanem megállapitotta, hogy 
a kérvény nincs kellően 

rendelkezéseit, 

felbélyegezve, 
igy hiányzik arról 82-szer 2? lej. mint 

kérés-bélyeg, továbbá 89-szer 1309 lei, 
mint itéleti bélyeg és ezért — 

irattárba helyezte. 
Mivel a törvényszék a benyujtókat 

lej értékü bélyeget le nem rónak. 
Hogy Kerneta esetleg szabályszerüen fel- 

bélyegezve beterjesztette-e a közgyülési jegy- 

hagyták-e, mindez a jogrend 
nem fontos, a fő az, hogy 

a kifogásokat a törvényszék mindaddig 
nem veheti érdemi tárgyalás alú, amig 1i 

ezer lej bélyeget le nem rónak 

A jogszolgálíatás tömegsirja 

hélyegtörvény ,., , 
Miért nem juthatnak igazukhoz a lupényi 

még 

összeségének fölébe helyezve, ez zárja 

és anyagi jog szempontjából való felülvizsgzá- 

sulyos bajok vannak. Beavatottak szerint tel- 

ezer lejes adósság áll fenn, az elmult évben, 

Annak rendje és módja szerint, amiként azt 

törvényszék elsősorban is nem azt nézte, 
hogy Kerneta és társai hogyan tiporták láb- 

erről 
nem is értesitette, igy ezuton vehetik tudomá- 
sul, hogy mindaddig nem fog részükre osztó 
igazságot kimérni, amig 38 lej hijján 14 ezer 

zőkönyvet, a benyujtott kifogások ellen jóvá. 
szempontjából 

nekültek. 
A három pósfazsákban körülbelül t10.000 
pengő zsákmányt szereztek. : 
A pósthivatal személyzete a baniták távozá- 

sa után azonnal értesitette a főkapitányságot 
a vakmerő rablókalandról. A főkapitányságról 
két detektivcsoport riadóautón szállt ki a pós- 
tahivatalhoz, a vizsgálat megkezdésére key. 
előre azonban csak annyit állapitottak meg, 

az álarcos banditák a póstahivatal mögött 
elterülő üres telkeken keresztül a közeli 
erdőségbe menekültek zsákmányukkal 

A detektivek az erdőt körülfogták, abban a 
reményben, hogy az álarcos póstarablókat 16- 
videsen elfogják. A késő esti órákig a nyomo- 
zásnak nem volt eredménye s ezért a főka- 
itányság utasitására rádión is közölték a 

banditák személyleirását, valamint az orszá-- 
gos köröző parancsot. : 

unt Éntrenrise 
munes innébres 

mindezek a törvényes rendelkezések illv- 
zóriusak, ha a bélyegtörvény rendelkezé- 
seinek nem tettek eleget. 
A bélyegtörvény — jövedelmi forrás — és 

igy ma a legfőbb törvény. Ez van kodexeink 
el, 

mint sorompó a jogkereső közönség előtt az 
igazságszolgáltatás csarnokába való beléphe- 
tést, ez biztositja a visszaélések büntetlen- 
ségét. : 
Hogy bélyegtörvényünk hogyan dönt ha- 

lomra mindent, hogyan teszi lehetővé közér- 
dekü szövetkezeteinknél is a visszaélések el- 
követhetését, ezt igazolja az alábbi eset. 

Muntean és Euciuman leterrorizálják a lupényi 

„Cooperativa Munca" résrvényeseit 
véres sztrájk két hirhedt alakjával: Muntean 
és Buciuman-al és közgyülés előtt 3 nappal. 
a két vezér és 25 társa részére, üzletrészje- 
gyeket állitott ki és 

a hires terrorlegényeket, botokkal fel- 
fegyverezetten, vonultatta fel a közgyü- 
esree. 

A józan gondolkozásnu munkáselemek, a 
puccs és botokkal hadonászó terrorfiuk lát- 
fára, tiltakoztak a szabálytalanság ellen és el- 
vonultak azzal, hogy az amugyis érvénytelen 
közgyülési határozatot, az arra illetékes tör- 
vényszék előtt fogják megtámadni. 

la ezer lej bélyeget az igazságéri 
Ime a bélyegtörvény. a nagy „entreprise des 

pompes funébres" igy temet el jogbiztonságot 
és jogszolgáltatást és teszi lehetővé közér- 
dekü szövetkezeteknél is a visszaélések fel- 
burjánzását és büntetlenségét. 

umáderaemas 
minősége elsőrangu 

meglepően olcsók : 

THizetési ieltéieleinmk 
: igen kedvezőek 

Székely és Réti 
butorgyár Rt. Marosvásárhely 

HKirályi udvari szállitók. z 

vvvvev vvvvvev 

Venlámmeráb remrldbááünaraldis 
Edbsamnvamnaniedcum 

tahivatal udvarának hátulsó kijárata felé me- 

1 Flőküzletek: BRASSO, NAGYSZEBEN 



Az európai együttmüködés jegyében 

7 ellentétek . pásemép-ti 
] y a m zoffság értekezlete 

k 

A Szovjetszövetséget és Törökországot nem akarják 
bevonni a Páneu 

ik a 

rópa-munkába 

Genf, január hó 17. 
A Páneurópa-bizottság rendkivüli érdeklő-- 

dés mellett összeült értekezletét 
tegnap délelőtt fél 12 órakor 
Briand nyitotta meg. Megnyitó- 
beszédében rámutatott az euró- 
pai gazdasági élet további le- 
romlására, ami kötelességévé te- 
szi a felelős államférfiaknak, 
hogy közös erővel keressék a 
felborult európai egyensuly : 
helyreállitására szolgáló eszkö- : 
zöket és módozatokat 
Briand után Curtius német külügyminiszter 

szólalt fel. Nem lehet feladata, - ugymond - 
hogy ujból megerősitse az elnöknek az euró- 
pai együttmüködés szükségességéről és az eu- 
rópai béke helyreállitásáról mondott fejtege- 
téseit. Különben is a német kormány már kö- 
zölte felfogását a Páneurópa-eszmét illetőleg. 
Németország az érdekek kiegyenlitésére tö- m rekszik, azonban a teljes 

egyenjoguság érvényesi- 
tése mellett. Németország 
különösen szenved a gaz- 

asági válságtól, hiszen 
özel 4 és fél millió mun- 

kanélkülije van. Emellett 
tőkehiánnyal küzd és 
mégis álladóan ujabb tő-- 
kéket vonnak le tőle. - 
Egyetért Briand-nal ab- 

, hogy a bizottság mos 
őtt azokkal a rendsza-- 
nak, amelyek alkalma- 

csak később próbálnák bevonni őket a tárgya- 
lásokba. - Magával a Páneurópa-törekvéssel 
kapcsolatban Grandi ismételten hivatkozott az olasz kormány ismeretes válaszára, amely 
szerint 

Briand A Páneurópa-értekezlet délutáni rendes 
nyilvános ülésén Colijn volt holland minisz- 
terelnök, a Népszövetség gazdasági bizottsá- 
gának az elnöke, nagyszabásu beszámolóban 
mutatta ki azt, hogy : 
a gazdasági nehézségek megszüntetésére 
irányult eddigi fáradozások teljesen ered- 
ményteleneknek bizonyultak. 

Mindenekelőtt utalt az 1927-től fogva lezajlott 
világgazdasági konferenciák „eredményeire', 
amelyeknek állandó meghiusulása az 1930. 
márciusában végbement vámfegyverszüneti 
tárgyalásokban csucsosodott ki. Ez utóbbi ér- 
tekezlet már csak azt akarta elérni, hogy az 
egyes államok kötelezzék magukat bizonyos 
vámtételek stabilizálására, azonban ez sem si- 
került. A kormányok novemberi gazdasági ér- 
tekezlete kimutatta, hogy a gazdasági válság 
Európában egyre aggasztóbban éleződik ki 
Értelmetlen dolog volna - mondotta Colijn 

— leplezni a veszélyt rejtő tényeket s tisztá- 
ban kell lenni azzal, hogy a Népszövetség 
erőfeszitései az 1927. évi világgazdasági érte- 

tani ülésén mindenekel 
bályokkal foglalkozza sak kivezető utat biztositani a jelenlegy vi. kezlet határozatainak a megvalósitása érdeké- lággazdasá krizisből. Ezért szerinte először ben fiaskót valottak. A csaknem négy éves 

eredményeképen 
Colijnt, a 
nak az elnök 

épszövetség gazdasági bizottságá- munka a világgazdasági : ét kell meghallgatni. Ezután Cur- helyzet annyira kétségbeejtővé vált, hogy sok tius hajlandóságát fejezte ki arra, hogy az ér- ország elveszitette minden reménykedését a 
tekezlet keretében tárgyaljon az agrár-hitelek kérdéséről, majd röviden fo tani ülésen megoldand 
Végül kijelentette, h nem térhet ki ama k 

glalkozott a mos- 
ó többi feladatokkal. — 
ogy a bizottság ezuttal 
érdés elől sem, amely az 
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európai egyesülés egyik főproblémáját és elő 
ópai egyesül gyil ját és elő- feltételét képezi. (Célzás a revizióra.) frandi olasz külügyminiszter beszélt ezután s kifejezte abbeli reményét, hogy az curópai unióban való részvételre azokat az államokat 18 meghivják, amelyek nem tagjai a Népszö.- vetségnek még- 

osicabá á 
edig éppen az fesicabánya, január 17. unió érdekében, a iegérkezett a tél s vele az eddig soha nem mely külömben látott nyomoruság, különösen a hegyvidéki egyoldalu cso- lakosság között. Á nyomoruság pedig a leg- portosulás lenne. rosszabb tanácsadó volt mindig. A hegyek kö- Népszövetség- zött különösen, ahol az erdei rablókat és a sze- nek srdeke hogy a gény Ttsnálókat máig is szines rablóromantika' szovjetszövetrsé- veszi körül. get és Törökor- krassói hegyvidéken ujabb rablótámadá jalgot 189 bevon- történt. ak a an s 
mióba, nnai Resicza közelében, a szomszédos Lupák köz- egyébként ezek ség felé vezető uton álarcos, felfegyperkezett az államok mi. rablóbanda támadott meg és. fosztott ki min- yen választ ad Grandi denéből egy gyanutlan resiczai gyárimun- 

kást, Boneu Vasiliet. 

Beomneu hatszáz lejt kitevő heti keresetét szo- 

Szomhat, vasárnan a diadalmas sikerrel bemutatott 

a a császár visszatér 
. A tfőszerepben: Rarmon Novarro. A film előtt 2 felvonásos vigjáték a „Beszélőkvutvákkart 

„BUrd kapitámu 
: BParamount világattrakeió lesz vetifve. 

C: Richard Tauber : 
hatamas filmje „A dücsSáÉsgék 

Ennél szebb filmet mé 
Vasárnan délelőit nagy 

y . . i ivásra, azt nem tudja, de bizo- 
nának a megh 

ellemetlenül hatna rájuk, ha 
nyos, hogy 

cimü hangos, 
éneklőfilm fut. 

a főszerepben 

clDcdiciója" 
Hangosfilm. : 

sé umájdn" 
g nem látott Brassó közönsége. 

ifiusági előadás. Remdes olcsá helyárak. 
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lóbanda ga 

IN Nénszövetség szakreferense is sütét kénet 
Euróna gazdasági helvzetéről 

k 

sezés munkaprogrammját. Az inditvá 

az európai unió lehetetlen, amig a konti- 
nens államai között fegyverkezési arany- 
szabadság divik. 

Henderson angol külügyminiszter volt a 
övetkező felszólaló, aki inditványozta, hogy 

bizottságot küldjenek ki, amely foglalja össze 
a felmerült kérdéseket és állapítsa meg az il- 

nyt el- 
fogadták s héttagu bizottságot 
küldtek ki, amely a megnyitóülés 
befejeztével rövid titkos ülést tar- 
tott. Ennek napirendjén a Szov- 
jetszövetségnek és örökország- 
nak a Páneurópa-bizottságba való 
bevonása kérdése szerepelt. Hen- 
derson pártfogolta mindkét állam 
meghivását, a többi delegátusok Henderson, 
egy része s különösen a Népszövetség tőtitkár- 
ságának a képviselője hevesen ellenezték. 

fest 

Népszövetségben. Ennek pedig szörnyen ve- 
szedelmes következményei lehetnek, mert az 
államok mostani kereskedelempolitikájának a 
folytatása Európa további gazdasági szétdara- 
boltságára vezethet, ami a többi kontinenssel 
szemben fokozottan gyengiti. Az általános eu- 
rópai gazdasági háboruskodásnak katasztrófá- 
lis politikai kihatásai lehetnek. 

Colijn szigoruan tárgyilagos, pesszimista be- 
széde mély hatáet tett az értekezletre. Hozzá- 
szólva a jelentéshez, Briand kijelentette; hog 
ez a lehangoló kép bizonyitja a legjobban, 
mennyire szükséges az európai nemzetek fo-- 
kozottabb együttmüködése. Miután még meg- 
köszönte Colijn-nak az értékes expozét, Bri- 
and az ülést berekesztette. 

Biarritzban lesz az általános le- 
szerelési konferencia? 

Népszövetségi körökben az a hir terjedt el. 
hogy a nemzetközi leszerelési konferencia, a 
melynek egybehivását a most összeülő népszö- 
vetségi tanácsülés állitólag 1932 február jára 
fogja elhatározni, Biarritzban fog lejátszódni. 
Biarritz mellett Filőnösen orzcleter zolá fran- 
cia miniszter fejt ki nagy propagandát, de még 
mindig sok a hive Bécnek is. A kérdésben 

l egyébként hivatalos döntés csak a jövő héten 

örnuékén 

várható. 

rázdálkodik 
Az első áldozatot, mert 
kevés pénz volt nála, 
bosszuból lelőtték 

rongatta a hazafelé vezető utvonal erdős szaka- 
szán, amikor a rablók az utmenti bolkros árok- 
ból rárontottak. 

Valamennyinél repolver polt és valamennyi 
a megrémült munkásra tartotta a gyilkos 
fegybvert. 

Boneu remegve adta át heti keresetét, ez a zsák- 
mány azonban nagyon sovány volt a többtagu 
bandának. Fenyegetőzve kutatták ki tetőtől- 
talpig áldozatukat, de semmi értékes dolgot 
nem találtak nála. 

mire egyik dühében rásütötte a reooloerét. 
Boneut combján találta a golyó s olyan fájdal- 
mas sebet ejtett rajta, hogy a szerencsétlen 
munkás részint fájdalmában, részint rémületé- 
ben ájultan esett össze. A rablók eltüntek az 
erdőben. : 

tegyöngült 
ták meg az utszéli 

4z ájult és a bérveszteség miatt 
munkást órák muloa talál 
árokban. 

A környékbeli csendőrségek 
küldtek ki a rablók üldözésére. 

Mária királyné 
Marokkóba utazik 

Páris, január 17. 
román követség értesitette a fran- 
cia kormányt, Togy Mária özvegy 

: kirátkné legközelebb Marokkó 
utazik. A királyné meg fogja lá- 
togatni Tangert, Rabat-t. valamint 
spanyol-Marokkót is. A francia 
ormány nagy előkészületeket 

tesz a királyné fogadására 

készültségeket 

Az itteni 



Manlla népszámlálási kormánybizte
s 

ab.1 után szólit ici mindeniii, nos 
a visszaéléséket ho 
Máésfél óráig tartott az a beszélgetés, amit 
Manila vezérigazgatóval, a népszámlálási kor- 
mánybiztosság vezetőjével lefolytattunk és e 
másfélóra alatt a népszámlálás vezénigazgató- 
fa azt igyekezett bebizonyitani, hogy objektiv, 
tudományos alapon történt a népszámlálás. 
Nyoma sem volt a tervszerü hamisitásnak, mert 
maga a rendszer, melynek alapján a népszám- 
fálás történt, már eleve kizár minden sziszte- 
matikus hamisitási kisérletet. Hogy mennyiben 
kikerült Manila vezérigazgatónak bebizonyitani 
ádlitását, az kiderül az alábbiakból. 

Mi már hat hónappal ezelőtt tudtuk, 
hogy hány lakója van az országnak. 

( Beszélgetésünk elején, mielőtt a „hamisitá- 
kok" kérdésére rátértünk volna a népszámlá- 
lás technikai lebonyolitásának egynáhány ér- 
dekes kulisszatitkát árulta el nekünk a nép- 
számlálási vezérigazgató: 

kevesen tudják azt, - mondotta - 
Bogy a decemberi népszámlálás előtt 
- 

mi már hat hónappal – tehát junius-julius 

mnák tudomására 
hónapokban közigazgatási uton megtartot- 
tuk a lakósság összeirását. 

Minden faluban, községben pontosan össz 
irattuk a házakat, feljegyeztettük, hogy min- 
den házban hány család lakik, hány lélek. Az 
igy kiállitott összeirási lapokat összegyüjtöt- 
tük és majdnem hat hónapig tartott, mig az 
összegyült Bsszeirási lapokat eldolgoztuk, ugy, 
hogy mire eljött a tulajdonképpeni népszám- 
lálási terminus, mi már tudtuk hogy megköze- 
Htő pontossággal, minden községben, faluban 
hány ház van, hány család él a faluban és mi- 
lyen nagy a lélekszáma az egyes községeknek. 
És csak ezután következett a valódi népszám- 
lálás. Két hét mulva, tehát február elején már 
közölhetjük a nyers adatokat: hány lakója 
van az országnak, mennyi a lakóssága az egyes 
városoknak, 

de a részletes népszámlálási eredményt, az 
ország lakósságának oallási, nemzetiségi és 
egyéb természetü felosztásáról szóló pontos 
statisztikai adatokat, csak jövőre, pagy két 
én muloa tehetjük közé. 

Történtek-e hamisitások? 
— A magyarok azzal vádolnak bennünket, 

Fogy hamisitások történtek és éppen a B. L. 
volt az, mely „Nem ismerjük el.." cimmel irt 
vezércikket. Erre a vádra én ezt válaszolom: 

hatoanezer számláló biztos dolgozott az or- 
szágban, a hatovanezer ember között kétség- 
telenül akadhattak olyanok, akik tulzott so- 
piniszta érzéstől vezettetve, mondjuk tényleg 
meghamisitották a rájuk bizott tferület ada- 
tatt. 

Hatvanezer ember két hadsereg létszámának 
felel meg, elképzelhetetlen, hogy ennyi embert 
mi ugy válogathatnánk meg, hogy ilyesmi ne 
nrdulasson elő. De az viszont egyenesen el- 
képzelhetetlen, hogy innen a központból akár 
szóbeli, vagy bizalmas irásbeli utasitással fel- 
szólithattuk volna ezt a hatvanezres tömeget 
arra, hogy hamisitsák meg az adatokat. Egy 
Htkos utasitás, melyről hatvanezer ember tud... 
gyebár elképzelhetetlen abszurd vád? Én te- 
há feltátelezem, hogy a hatvanezer ember kö- 
rött akadtak olyanok, akik a mi nyomtatott 
És bárki által betekinthető utasitásainkat nem 
tartották be. Nos 

én az önök lapja utján felszólitok minden- 
kit, hogyuha ilyen hamisitásról tudomása bvan, 
azonnal jelentse nekünk. Azonnal kiküldünk 
ez illető községbe bagy faluba egy bizottsá- 
got, hogy reparálhassuk a hibát és ha a nép- 
számláló közeg tényleg hamisitott, akkor szi- 
goru büntetésben részestüül. 

. 

De ezenkivül a magyar párt összes tagozatai- 
hoz. lehetséges, hogy még ma egy táviratot kül- 
Hdünk a miniszter nevében, melyben 

felszólit juk a tagozatokat, hogy minden nép- 
számlálási visszaélésről tegyenek nekünk 
jielentést. 

Minden egyes esetet, még akkor is, ha csak 
egyetlen emberről is volna szó megvizsgálunk, 
uj népszámlálási lapot állitunk ki és a régit 
ha az valótlan adatokat tartalmazna megsem- 

— A napokban itt járt nálam Sándor József 
És a következő szavakkal fordult hozzám: Ve- 
zérigazgató ur, ön meg lesz lepve, hogy Buka- 
restben mennyi magyar él... Én erre ezt vála- 
szoltam: Szenátor ur, ön lesz meglepve. ha 
nyilvánosságra kerülnek a bukaresti statiszti- 
kai adatok, hogy milyen kevés magyar él Bu- 
karestben. Hasonló esetem volt egy görögkath. 
püspöldkel. aki szintén aggódva jött hozzám, 
hogy vajjon a Bukarestben élő görögkatholiku- 
sok száma pontosan bekerül-e a statisztikába. 
Neki is megmondtam, hogy sajnos, az a hely- 
zet, hogy itt a fővárosban, ahol tulnyomószám- 
ban ortodoxok élnek, az itt élő görögkatholi- 
kusok közül nagyon sokan mint orodoxok fog- 
nak szerepelni a statisztikában. És hogy miért 
tárténik ez? ÉErre a válasz nagyon egyszerü. 
lAz ortodox családtő, amikor a nála alkalma- 

seelt selédeket, szolgálnat, a vele egy- 
dlüiekel akár magvarokat 

fedél alati levő er 
gagy gorogkatholikusokat ejegyzi a 

zetiségünek fogja feltüntetni a magyar cseléd- 
jét és ortodoxnak a görögkatholikus alkalma- 
zottját. Mi ezzel tisztában vagyumk, de sajnos 
ezen nincs módunkban segiteni. Ugyanez tör- 
tént annak idején Budapesten és ugyanigy tör- 
ténik mindenütt. A setatisztikai szakkönyvek 
már számolnak ezzel a jelenséggel.. és mink is 
számolunk azzal, hogy ahol a többség román 
vagy ortodox, ott a nemzeti vagy felekezeti 
kisebbségek vesziteni fognak. 

Mi történik az összegyüjtött nép- 
számlálási lapokkal2 

A beszélgetés során azt a kérdést vetettük 
fel, hogy nem történhetik-e meg az, hogy az 
összegyüjtött népszámlálási lapokat hamisit- 
ja meg egy ,„tulzott sovinizmustól átfütött 
tisztviselő, vagy pedig, hogy ha majd összead- 
ják a kisebbségek lélekszámát az összeadásba 
belecsuszik' egy pár százezres hiba? 
—– Ezzel minden szakember tisztában van, — 

mondta a vezérigazgatá,. — hogy az ilyen fter- 
mészetü hamisitás, vagy tévedés teljesen el- 
képzelhetetlen és megoldhatatlan. Ha a nép- 
számlálási lapok statisztikai feldolgozása meg- 
történik. akkor nyilvánosságra hozunk minden 
adatot. A legkisebb falu összes adatait megje- 
lentetjük és hiába irjuk például egy magvar 
faluról, hogy ott románok laknak, amikor bár- 
ki elmehet a faluba és meggyőződhetik az el- 
lenkezőjéről. Ún még tisztán emlékszem arra 
az esetre, amikor Björnesterne Björnson, a vi- 
lághirü északi iró, éppen egy ilyen népszám- 
lálási visszaélés miatt lett a háboru előtt az er- 
délyi román kisabbség szószólója. Az 1901-es 
népszámlálás alatt történt. Az egyik román fa- 
dTuban megjelentek a népszámlálási közegek és 
páldául többek között az én apámat is meg- 
kérdezték, hogy tud-e magyarul, jól beszéli-e 
a magyar nyelvet és beirták mint magyar nem- 
zetiségüt. Ugyanigy jártak a többi családoknál. 
És végül a román faluban negyven magvar csa- 
ládot mutattak ki, amikor ténylegesen ott ab- 
ban a faluban csakis románok laktak. Amikor 
az északi iró Erdélyben jári Goldis felültette 
egy szekérre, kivitte ebbe a faluba és ebben a 
pillanatban Björnson — román barát lett. El 
sem ment egy másik faluba. Ez az egy példa 
teljesen meggyőzte őt arról, hogy a román ki- 
sehbeég veszélyben forog Erdélyben. 
Az az érzésünk. hogy az a hatvanezres had. 

sereg jól visszaadta a kölcsönt. Ma is elég vol- 
na egy-egy faluba elmenni. : 

(f. a.) . mindhárman ujságirók — gyászolják. 

a kolozsvári Mentő sorsiegyek 
IV-ik osztály huzása 

Ne dobja el szerencséjét, vegye meg sorsjeguét. 

Vidéki rendeléseket 1I7 tei előzetes beküldése ellenében a Sors- 
jegulroda, Cfui, Str. Memoranuufast is k azonna mrt 

Ezenkívül még 6 huzás lesz 
Minden huzásról 

Rheumá nál, fej- s 

Aspirin- 

Mindenik tabletta egyiké 
oldalán „Aspirin 
áll másikoldalánpediga 
Bayer kereszt" van felfüntetve. 

Aspirin-tableta a szivre nem 
ártalmas. Az Aspirin-tabletla 
egyedülálló az egész világon. 
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Meghalt Ujvári Péter, 
a népszerü elbeszélő 

Budapest, január hó 17. 

A nemrégen elhunyt Kálnoki Izidor után 
most ujab halottja van annak a ma már lezá- 
rult irói és ujságirói kongresszusnak, amely 
tulajdonképpen megvetette alapját a háborut 
megelőzően és később virágjába szökkent ma- 
gyar ujságirásnak és irodalomnak 
Budapesten tegnap este meghalt Ujvári Pé- 
ter, sok népszerü regénynek, rengeteg el- 
beszélésnek és ezrekre menő publicisztikai 

irásoknak a szerzője. 
Ujvári Péter 1869-ben született Tolcsván és 
már husz éves korában ujságiró lett, még 
pedig Szegeden, ahol hosszu évekig volt a 
„Szeged és Vidéke" és a ,Szegedi Hiradó'" 
munkatársa. 

Tárcái Bdapesten is hamar visszhangot kel- 
tettekek 

és első kötete megjelenésekor Rákosi Jenő 
„hatlábas" tárcában köszöntötte az uj szint és 

stilust hozó fiatal irót. 

Rövidesen el is csábitják Szegedről a fővá- 
rosba,. AÁz azóta megszünt nda est cimü 
lapnak lesz kedvelt publicisztája, készbb, egé- 
szen a háboru utolsó évéig pedig szerkesztője. 
Egymásután jelennek meg regényei, melyek 
a legnagyobb feltünést és sokezres példány- 
számot „Az uj keresztény", „Astarte templo- 
ma" és „A Bosszuálló Isten" biztosították ne- 
ki. Különös kedveltségre tettek szert a népies 
életből vett humoros novellái, amelv 
Mikszáth Kálmán becsülését és szeretetét is 

kivivták számára. 
A háboru után rövid ideig Erdélyben is élt és 
itt irta meg utoloó regényét, a Matronitát, Ez 
azonban csak rövid kirándulás volt számára. 
Visszatért Budapestre, az ő igazi otthonába. 
Ujvári Péter évtizedek óta gyomorbajban 
szenvedett, amelyből kifolyólag sokszor ope- 

Legutóbb két héttel ezelőtt vetette magát 
alá egy három óráig tartó operációnak, 
ez azonban már nem volt képes helvreállitani 
anvagi gondokban is felörlőkt egészségét — 
Tegnap este háromnegyed 8 órakor kiszeave- 
dett. Halálát az irodalmi és társadalmi köz- 
életen kivül felesége, két fia és itánya = 

sz 20319 

ibocsáltva. 



e az dohányzásra. Valóban a dohány 
a leg Sodálatosabb földi karriert futotta be 
VIII FOrbán pába bullája óta, amikor is a ka- 

holikus világ feje egyházi átok al helyezte 

ka dohányzást, mant ismeretlen és kárhozatos 

selekedetet. Az azóta eltelt alig 300 év alatt a 
ányzás nemcsak k hogy az emberiség kg- 
rt legei edebb szokásává vált, 

rangra t közsmzeékée enyező is e ső kodett amely vel gycsa katasztró- 
gáé kalét ásszdasár 

ális : a n a 

P ha valamilyen k va meg. 

szünne a dohányfo vgsztés 
mnemcsak az ál költsé ségyoté sének orta 
bevételi tétele, de közgazd ilag még sel 
gyobb jelentősége van gy, a ternm 
és feldolgozó kunkésok által, hogva ad fog- 
dalkozást és ken 
A dohány közgazdasági jelentőségét sszak ak- 

kor tudjuk igazán értékelni, ha egy pillantást 
vetünk a mrtormelés és fogyasztás nemzet- 
közi statisztikájá ára. 925-ben t fermeltek: 

Európában: ko mázsa dohá 

: AÁKumerikában: 7,588.000 mázsa, 
Kzsiában: boggbb mézsa dohán 
Afrikában: 524.000 mázsa 
AAusztráliában: 7.000 mázsa dohányt. 

A világ összdohánytermelése: 14,705.000 má- 

zsa. 
Ebben a statisztikában Románia 163. 700 má- 

zsával szerep a a nyersdohány forgalmi ér- 

tékét kilógram monkint 50 lejre becsüljük, ami 

nagyon is reális becslés ála mert a fincmabb do- 

: 
: 

hányfajták éra nyers ál al ma- 
gasabb ennél, akkor a világ egy évi dohány ter- 
mésének értéke kerek szá hetvenmilliárd 
lejt tesz ki. ÉEnnek az ösezognak nagyságát ak- 
kor tudjuk teljes egés felmérni, ha meg- 
mézzük, hogy Buzában, tehát a legfontosabb 
szükségleti cikkben mennvit és milyen értéket 
itermel a világ. 
A fentemlitett gtatisztikai évben a viás bu- 

zatermése 1.133.53536.000 mázsa volt, ami 
áron átszámi va kb. ksén nilliárd lejnek 
meg. A világ b ávagérteke 
tehát mindsze kat é és ereker akkora, mint a 
dohányé. 
Ez azonban csak a nyersanyagérték. Figye- 

tarmbe kell onan venni, hogy s feldolgazot 
dohány ána a nyersanyagéi z- 
teszi ki,. iszen a f agárték ti kkte 
hány kilója is 4-500 lej, e ebben az esetbe 
látni fogjuk, hogy az embenriség sokkal tabbel 
költ el dohányra, mint kenyérre. 
És a dohán yfogyasztás még távolról sem érte 

el kulminációs pontját. A termelés is ennek 
megfelelően állandó növekedésben van. 1921- 
1926-ig Európa dohánytermelése pontosán 
megduplázódott. 

Amikor az „elfüstölt milliókról olvasunk, 
rendszerint azon ütközünk meg, milyen 
hatalmas összegeket áldoznak az emberek erre 
a szenvedélyre, vagyis csak az elköltött vánzt 
sajnáljuk és nem is gon dolunk amra 
mennyi egészségbe kerülnek zek e az elfagtölt 
milliók? Podiz ézenevé hogy minél több 
dobányt szivnak, annál több nikotin hatja át az 
ember szervezetát. Márnedig a nikotin, akár- 
hogy szépitsük is a dolgot, méreg, mégpedig 
egyike a legveszedekmes mérgekn mek. Ebből 

öséregbé halál ő gra ál takoz 
dohány ni nik otinta alr a s kez 
váltakoz kiszámitl özép- 
hagyeágu szivar kaó, hogy, váT yoer kö 
lehetne megölni. Ezt a kdmogm m 
vezetve egészen fantasztik 
lehetne jutni. Igy például Románia sze évi 
ánytermelése, ha átlazosan csz lék ni- 

kotintartalmat veszünk a apul, ksen ő arra, 
ogy ötször eg másután kiirtsák vele az egész 

emberiséget. Földünkön ugyanis mindössze 
1.718 milljó ember él, Románia egyévi dohány 
termésének nikotintartalma pedig 10.000 mil- 
ió ember kiir ásához el 
No de azért nem kell éppen kétség esni. M 

szen e rengeter vikotinfogvasztás ellenére is 

S
a
 

tovább llnk sőt nóha még jól ie erürik, A do- 
év- keri ast ak ugyanis csak kis s: 

gy a filettel eg 

nnak oratában s immel: n pljtaégi 

miék. . eeá hor eg egyé neeat a 
ezkban milyen horribilis teek Költenek 

ár egv vagyis pomtosan 

áz uj határoret 

Többet költ az emberiség dohányra, 
mint kenyérre 

véve a nikotin-méreg rendkivüli intenzitását, a 
szenvedélyes dohányosoknál és a gyengébb fi- 
zik kumu enbereknél előbb utóbb okvetetlemül 
ielentkezik en formában a nikotin ká- 

hatása. Nem beszélünk azokról az esetekről, 
a nikotinmérgezés hatávozottan fel smer- 

hetó, e számtalan eset van, amikor a beteg 
sziek degességről szédülésről, fejfájásról, gyo- 

hesgzél panaszkodik s az orvos csak 
oziza bume yelés után jön rá, hogy ezek a 

neő léset mind a nikotin mérge- 
pő ihalozáus lelik magyarázatukat. 

Érthető, hogy az orvosi, mint a kémiai tudo- 
mány hosszu évelken át a legnagyobb ezőfeszi- 
téseket tette, miként lehetne mentesiteni a do- 
hányélvezési a vele járó veszedelmektől, vagy- 
s miként lehetne kivonni a nikotint a dohány 
ál. A gyakorlati megoldást nehéz volt megta- 

Páai. mert az összes erre irányuló kisérleteknél 
vagy nem sikerült kivonni a nikotint, vagy ha 
sikerült, ugy nemcsak a nikotin, hanem a többi 
élvezetadó alkatrészeket is kivonták, ugyhogy a 
végén nem maradt egyéb, mint üres szalmaszál. 
g kiváló bécsi vegyész, névszerint 

Falk és Bőnusz érdeme, hogy egy zseniális ké- 

a- 

szülék segitség ével. 
zabadalmaztattak, nikotinmen- 

besités által a tete még illatosabbá tökéle- 
tes eljárási módját, amely kivonja a dohány- 
ből a nikotint anélkül, hogy annak izét, vagy 
aromáját a legkisebb mértékben is lerontaná. 
Fát. ellenkezőlég, bebizonyosodott, ho a ni- 

nmentesités által a dohány még illatosabbá 
lvezetesebbé válik. A találmány mindősgze 

néhány éves, de már számos európai államba 
vezették be és mindenütt példátlan népszerü- 
ségre tett szert. Azokban az országokban, ahol 
nikotinmentes dohányárukat is forgalomba 
hoztak, a dohányfogyasztás jelentős mértékben 
megnövekedett. 
A román dohánymonopólium 

hoszabb idő óta folytatott tárg gyalásokat a ta- 
lálmány tulajdonosaival, annak romániai al- 
kalmazása érdekében és nemrég sikerült is 
megállapodásra jutni. Értesülésünk szerint igen 
rövid időn belül a Casa Autonoma a Monopo- 
lurilor is forgalomba hozza a nikotinmentesi- 
tett dohányárukat, amivel felbecsülheteti n 
szolgálatokat fog tenni az ország közegészség- 
ügyének. A romániai dohányzók százezrei bi- 
zonyára türelmetlen érdeklődéssel várják az uj 

lidéronyomás alól fo 
dr 

dohánynemüeket, mert a legtöbb dohányos egy 
felszabadulni, ha azzal a 

tudattal szivhatja el szivatját vagy cigarettá- 
ját, hogy nem okoz kárt szervezetének. 

vVVVVVVVVVVVVVevvrVVVvVVvvvevvovvvv TVVVVVVVVVvUVvtVVVTvvVVvVvvve 

és mör és ani árban 

Borzalmas orkán 
vonult át erlin fölött 

A vihar ereje egy vonatot lesodort a töltésről 
Berlin, január hó 17. 

Tegnap délután valóságos itéletidő vonult 
át egész Németország felett. Az ég ugyszólván 
teljésen elsötétedett, villámok cikáztak hatal- 
mas dörgések voltak hallhatók és hamarosan 
olyan orkán kerekedett, amely a legtöbb he- 
lyen megbénitotta a forgalmat. 
A vihar ereje leforditotta, a töltésről az 
egyik Berlin felé közeledő személyvona- 
tot, amelynek számos utasa megsebesült, 
mozdonyvezetője pedig meghalt. 
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Bukarest, január 17. 

Man lelkész és az erdélyi képviselők erőtel- 
je fellápése fordulatot hozott pa sgyházi ál- 
lamsegélyek kérdésében. Az a küldöttség, 
mely az ügyben előbb Costachescut, majd Mie 
halachet kereste fel, bejelentette, hogy 
amennyiben ezt a szemetszuró sérelmet nem 
orposolják, a örög-bal holikus pallásu képvi- 
selők testületileg kilépnek a kormánypártból. 
Tegnap BPopovici pénzügyminiszter és mi- 

nisztrenökhalyette külön tanácskozásra ké- 
rette az ügyben Mihalache és és Madgearu minisz- 
tereket. osszas vita után a hármas-tanács 
határozta, hogy 

a lelkészeknél és az egyházi alkalmazottaknál 
nem, onositi sz k aó ája aá DOnat- 
ozó miután amsegélyt amugy is Fellőles lezoltották 

Ezzel - Bukarestben olyan hirek 
terjadtek tastanács az állam- 
segélyek n vonatkozó határozatát 
ináritotta lsrán meg, ami gyakorlatilag azt je- 
lentené, hogy lenül ha 
lamnse élyeket, viszont az ádozati 

le a lelkészek és egyházi 
izetése 

alkalmazotbak 

eta előirja. 
A B. L. bukaresti munkatársa a legilletéke 

sebb helkrl kért felvilágositást. A fönti beálli 
tás ugyanis azt jelenthette volna, hogy az uj 
határozat megszünteti a görög-keleti egyház 
kedvezményegett helyzetét s érvényesülni fog 
az egyenlő elbánás elve. A kapott felvilágosi- 
tás azonban 

Berlinben háztetőket sodort le a szél, cég- 
táblák egymásután potyogtak a kövezetre és 
sok járókelőt megsebesítettek. A táviró- és a 
telefonhuzalak megrongálódtak. 

Ugyancsak hatalmas orkán száguldott vé- 
gig Párison, valamint az angol tengerpar- 
tokon. Több vitorláshajó elsülyedt, a na- 
gyobb hajók is megrongálódtak. 

r ugy Németországban, mint Francia- 

Mz egyházi alkalmazottal 
nem vonjak le az áldozat 

zásbs és Ángliában rendkivül jelentős. 

taxát 
százalékos levonásával szemben. 
Az uj határozat tehát csak kifejezetten az ál- 

dozati levonásának felfüggesztésére vo- 
kozi. 
- k 

A magyarországi törpebirtokosoknak 
ngeeik a löldváltság egyharmadát 

Budapest, január 17. 
látszik, hogy nemcsak Romániában, 

neg dagyarországon is sulyos helyzetbe ke- 
rültek azok a törpebirtokosok, akik a földre- 
form végrehajtása során jutottak földhoz. Ma- 
gyarországon a nyomasztó gazdasági viszo- 
nyok miatt a földosztásban részesültek legna- 
gyobb része még a mult évben esedékes meg- 
váltáskötelezettségnek sem tettek eleget. A 

yár kormány tegnapi minisztertanácsán 
fog ozott ezzel a szomoru kérdéssel és az 
ér ekelt kisgazdák érdekében a következő 
határozatol hozta: 

yják a régi ál- 
takszákat 

zetk 

fzetéséből olyan mértékben, ahogyan 
azt a : 

; rácáfolt erre a föltevésre. 

egyáltalá ában nem érinti az ál- 

élyek s te ké Mizdem 

sbáz 

A mult évre esedékes megváltási összeg egy 
harmadát a kormány hajlandó elengedni a 

: kisgazdáknak, ha azok a fennmaradó kéthar- 
madrészt május 

t 

smelyeleez ezész világon 

vezetősége 

közepéig az államkincstárba



– Oloasta? 
— Mit? 
– A király 

magvyarul. 
a8 a és miért nem tanul? 
— Valószinüleg őt sem engedik a 

Pteancuk, Anghelescuk és Costaches- 
cuk. 

szeretne megtanulni 

Különös. Egyes országokban nem a 
közegészségügyi miniszterek, hanem 
a belügyérek jelentik, hogy fellépott 
a spanyoljároány. 

– Oloasta? 
– Mit már megint. 
– Rendbehozzák a román keres- 

kedelmi hajóparkot. : 
—– Minek? -

 

w 

- A vasutasok Raducanu közlekedésügyi 
miniszternél. Bukarestből jelentik: Ma dél- 

előtt a vasuti alkalmazottak népes küldöttsége 

jelent meg Raducanu közlekedésügyi minisz- 
ternél s terjedelmes memorandumot nyujtott 
át neki a CFR-alkalmazottak sulyos helyze- 
téről. A delegáció vezetői hangsulyozottan kér- 

ték a minisztert, hasson oda, hogy a személy- 
zeti szabályzatot helyezzék ismét érvénybe, 
állitsák vissza az előléptetések és többlet-ju- 
talékok régi rendszerét s a megtakaritásokat 
tantiem formájában juttassák a személyzet- 

nek. Raducanu kijelentette, hogy keresni fog- 
ja a módozatait annak, hogy a vasutasok sé- 

relmeit legalább részben orvosoltathassa. 
—– Láttamozás mellett egész évre érvénye- 

sek a köztisztviselők és nyugdijasok kedvez- 

ményes utazási igazolványai. Bukarestből je- 
lentik: A CFR vezérigazgatósága helyben- 
hagyta a köztisztviselők és nyug ijasok ked- 

vezményes utazásra jogositó igazolványainal 

egész évre szóló meghosszabbitását a szoká- 
sos láttamozás feltétele mellett. A láttamozás 

rá régi. 
eljárásaa rága vulkán kitörése okozta a mexikói 

földrengést. Newyorkból jelentik: Hivatalosan is meg- 

állapitották, hogy a napokkal ezelőtt a mexikói part- 

vidéken végigvonuló hatalmas földrengésnek eddig 
48 ember esett áldozatul. A partvidék közelében még 

most is hatalmas füstfellegek törnek elő a tenger vi- 

zéből, amelynek felszinét a döglött halak milliárdjai 
boritják. Az amerikai geofizikai intézetek a katasz- 

trófát azzal magyarázzák, hogy egy hatalmas tenger- 

alatti vulkán tört ki és okozott kitörésével rengeteg 
kárt a mexikói partvidéken. . 
- Popescu Elvira Budapesten is vendégszerepelni 

akar európai turnéján. Párisból jelentik: Verneuil hir- 
neves francia vigjátékiró felesége, a román szárma- 
zásu Popescu Elvira, aki a francia főváros egyik 
legünnepeltebb drámai szinésznője, európai turnéra 
indul s most tárgyalásokat kezdett a budapesti szin- 
házi körökkel is arra vonatkozólag, hogy körutjában 
Budapesten is szerepelhessen. A tárgyalás eredményei 
eddig ismeretlenek. 
– Béke készül Marosvásárhelyen. Marosvásárhely- 

ről jelentik: A marosvásárhelyi polgári demokrata 
blokk vasárnap délután Bernády György elnöklete 
alatt rendkivüli nagygyülést tart. Az egyetlen prog- 
rammpont a mult héten lezajlott városházi konfliktus 
megbeszélése lesz. A gyülés rendkivüli jelentőségü, 
amennyiben azon előreláthatólag olyan elvi kijelenté- 
sek fognak elhangzani, amelyek a kéttelé szakadt ma- 
gyar Rárt egységesitését készitik elő. 
— Az aradi megyei tanács viharos ülése. Aradi tu- 

dósitónk jelenti: Viharokban gazdag közgyülést tar- 
tott ma Aradmegye választott tanácsa, amelyen — 
tekintettel arra, hogy a tanácsnak liberális ellenzéke 
nincsen, — Marseu dr. vármegyei prefektus és Pop- 
Csicsó István frakciói ütköztek össze teljes felké- 
szültséggel. A vármegyei tanács közgyülésén napi- 
rendi pontként a költségvetés vitája és a mezőgazda- 
sági kamarába küldendő delegátusok kijelölése volt. 
A két csoport jelentéktelen költségvetési pontok kö- 
rül csapott egymásnak, minthogy azonban a megyei 
tanács magyar tagjai bizalmas értekezleten azt a ha- 
tározatot hozták, hogy Marseu prefektus mellett ki- 
tartanak, Pop-Csicsó frakciója a költségvetési vitá- 
ban nem tudott felülkerekedni. A napirend második 
pontjának tárgyalását a tanács meg sem kezdette, 
mert Pop-Csicsó elnök látta, hogy a magyar tanácso- 
sok szavazata ugy is a prefektüs javára dönti el a 
mérleget. Ezért felfüggesztette az ülést és frakciója 
bizalmi embereivel tárgyalni kezdett a prefektussal. 
Valószinü, hogy a két szemben álló nemzeti paraszt- 
párti csoport megegyezik s igy későbbre marad a mai 
ülésre várt erőpróba. 
— Betörők a gödöllői királyi kastély kápolnájában. 

Budapestről jelentik: Az éjjel ismeretlen tettesek be- 
törtek a gödöllői királyi kastély kápolnájába. A tol- vajok hbárom ezüstkelyhet, két kehelytartót és három 
perselyt vittek el. A kár meghaladja az ezer pengőt. rendőrség erélyesen nyomoz a vakmerő tolvajok 
után. 

8 B. I. 

párt váratlan győzelme eklatáns 

Kolozsvárra külön ériekezletet hivtak 
össze az erdélyi kénviselők 

Bukarest, janoár 17. 
A kormány köreiben ismét igen élénk az izgalom az erdélyi képviselők miatt. Az er- 

délyi képviselők, a 
magukat. 

Ez a tüntetés holnap, 

nemzetiparasztpárt örökös mumusai ismét tüntető lépésre szánták el 

vasárnap játszódik le Kolozsváron. A kormánypárti képviselők 
erdélyi frakcióját Vajda volt belügyminiszter értekezletre hivta össze s kormánykörökben 
egyelőre nem is sejtik, hogy mit akarhatnak Vajdáék ezen a külön értekezleten 

Politikai körökben az erdélyi nemzetiparasztpárti képviselők külön értekezletét össze- 
függésbe hozzák a Vidrighin-ügy hullámaival, de azt sem tartják kizártnak, hogy 
Csicsó István és Mihalache belügyminiszter között felmerült ellentétek miatt 

Pop- 
gyülnek össze. 
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X Das Lied ist aus. A német filmoperette gyártás 
legnagyobb büszkesége ma kerül bemutatásra a Mo- 
dern Mozgóban. Soha még ilyen gyönyörü slágerfil- 
met nem Tátott a közönség. A tartalom lebilincsel, a 
fenséges kiállitás elkápráztat, a zene elbüvöli a kö- 
zönséget. A „Vége a dalnak" a legszebb film, amit 
valaha készitettek. Ezt mindenkinek látnia kell a Mo- 
dern Mozgóban. / 

—– A sanmóritzi tragédia még mindig a világsajtó 
érdeklődésének a központjában áll. A svájci sajtó leg- 
ujabb közlése szerint Hofer Kunót nem a saját szo- 
bájában, hanem a szép angol nő lakásában lőtték le. 
Utólag kiderült ugyanis, hogy Hofer Kunó felesége 
elutazása után azonnal a Carlton-szállodába költözött 
át. A kérdéses esti órákat Boulternéval töltötte, azon- 
ban az utolsó órák és a dráma pillanata még mindig 
nincsenek megvilágitva. 
—– Molnár Róza festőmüvésznő kiállitása Kolozsvá- 

ron. Kolozsvárról jelentik: Február 21-én nyilik itt 
meg Molnár Róza, a kiváló brassói festőmüvésznő 
tárlata, amelyen a müvésznő Párisban és itthon alko- 
tott müveinek legjavát, több, mint hatvan képet mu- 
tat be. A kiállitás iránt, amely a vármegyei prefek- 
tura magytermében lesz, széleskörü érdeklődéb nyil- 
vánul meg. : 
– A nemzeti-parasztpárt Szörénymegyében is el- 

vesztette népszerüségét. Lugosi tudósitónk jelentése: 
Ugy a nemzeti-parasztpárt, mint általában az egész 
megye lakóssága körében rendkivül nagy feltünést 
keltett a szörénymegyei mezőgazdasági kamarai vá- 
lasztások váratlan és meglepő kimenetele. Szörény- 
megye eddig a legbiztosabb talaja volt a nemzeti-pa- 
rasztpártnak, ahol a kormánypárt abszolut győzelem- 
re számitott. Annál kinosabban lepte meg a választás 
eredménye, amely szerint a liberálisok 15 tagsági 
mandátumával szemben a nemzeti parasztpártnak 
csak nagy erőfeszitések árán sikerült a mezőgazda- 
sági kamarában 11 helyet megszerezni. A liberális 

bizonyságot nyujt 
arra nézve, hogy a nemzeti parasztpárt már a me- 
gyében s a földmüves nép körében is teljesen elvesz- 
tette régi talaját és népszerüségét. ; 
— A délamerikai magyarság mozgalma a revizióért. 

Buenos-Airesből jelentik: A délamerikai magyarság a 
helybeli Délamerikai Magyar Hirlapban, valamint va- 
lamennyi délamerikai spanyolnyelvü lapban cikkso- 
rozatot helyezett el a békeszerződések reviziója érde- 
kében. Ez a propagátiv tevékenység Sir Eric Drum- 
mond népszövetségi főtitkár látogatásával függ össze. 
A mozgalom vezetői egyébként magának a főtitkár- 
nak is átnyuitották tiltakozó memorandumukat, ki- 
fejtve, hogy a magyarlakta területekről történt ha- 
talmas méretü kivándorlás a békeszerződések egyenes 
következménye. - A megcsonkitott 
ugyanis nem adhat életlehetőséget a magyar töme- 
geknek. : 
x A „Brassói Magyar Evangélikus Jótékonyegye- 

sület" folyó hó 23-án éste fél 9 órai kezdettel az elemi 
iskola termeiben jótékonycélu műsoros szeretetven- 
dégséget rendez, amelyre tagjait és jóbarátait ezuton 
is meghivja az elnökség. 
Das Lied ist aus (Vége a dalnak), a legragyo- 

góbb kiállitásu, végtelenül bájos meséjü, igazi német 
filmoperett mai bemutatója a város szenzációja. Az 
idei szezón legnagyobb slágere a „Das Lied ist aus 
és egyben a Modern Mozgó legszebb filmje is. Ilyen 
tökéletesen szép filmremekmüt még nem látott a kö- 
zönség, A zenéjét Róbert Stolz szerzette, a filmet Bol- 
váry Géza rendezte, mig a főszerepeket a közönség kedvencei, Liane Haid, Willy Forst és Verebes Ernő 
játszák. A Modem Mozgó Western gépén ismét világ- városi szenzációt kapunk. 
,3 A legidőszerübb és legkomolyabb problémáinkat 

tárgyalja legujabb számában is az „ÁAz Anya" c. gyer- 
meknevelési és társadalmi hetilap. Főbb cikkei: Fel- világositsuk-e gyermekeinket a nemi életről. A gyer- mek éjszakai ijedezéséről. Az „egyke" kérdéséhez. 
Ujabb női életpályák. A gyermekágyas asszony élet- rendje, A beteg gyermek lélektanához. Az uj női ti- pus. Milyen legyen az egy szobás lakásunk. Mit sza- bad a kisgyermektől szellemileg követelni. Milyen le- gyen az iskolák tanitója. A tanárok és szülők össze- müködéséről. Orvosi tanácsadó. Novella. Kozmetika. Sport, Rádió. Grafológia, stb. Előfizetési árak: egész 
évre 330, félévre 170, negyedévre 90 lej. Kérjen mu- tatványszámot az „Az Anya kiadóhivatalától, Timi- soara, II. Str. Pestalozzi (Sörházfasor) 8. 

—– Asztma és szivbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyob- 
odás és golyvaképződés eseteiben a termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz a gyomor és 
belek müködését kitünően szabályozza. Euró- 
pai és amerikai klinikusok tuberkulotikus 
egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kez- 
detén jelentkező székrekedések a Ferenc Jó- 
zsef viz használata folytán lényegesen eny- hültek. A Ferenc Józset keserüviz gyógyszer- 
tárakban, 
kapható. 

- 

Magyarország 

drogériákban és füszerüzletekben 

— A bukaresti magyar szinház. Tegnap este 
mutatta be a bukaresti Magyar Szinház Len- 
gyel Menyhért világhirü énekes vigjátékát az 
Antoniát az Amicitia szinházteremben. Ez volt 
az első alkalom, amikor a szinházat teljesen 
megtöltötte a fővárosi magyar publikum. – 
Ugylátszik, hogy a bukaresti magyarok lassan 
mégis tudatára ébrednek annak, hogy mit je- 
lent számukra az állandó magyar szinház. — 
Idáig egy lelkes, de kisszámu áldozatkész cso- 
port látogatta a szinházat, ami persze nem 
elegendő ahoz, hogy állandó szinházat lehes-- 
sen fenntartani a román fővárosban. Az Ht- 
müködő román szintársulatok sokmilliós szub- 
venciót kapnak az államtól, mig a magyar 
szinház tisztára csak az itt élő magyarok támo 
gatásából élhet meg. A tegnapi előadás, mint- 
ha már biztató jel lett volna arra, hogy az 
itteni magyarság már kezdi érezni, hogy hely- 
rehozhatatlan s megbocsájthatatlan bün vol- 
na, ha támogatás hiányában megszünnének a 
magyar előadások ebben a szinházban, me- 
lyet annyi fáradsággal, annyi rosszakarat és 
intrika ellenére is sikerült megalakitani. 
—- A Brassói Székely Társaság pék, mészáros, ci- 

pész, csizmadia, kocsifényező, kovács, kerekes, szo- 
bafestő, épület- és butormázoló, kertész, rézmüves, 
bádogos- és szerelő, kötélverő és kereskedő tanulókat 
keres. A kereskedő tanuló csak brassói lakós lehet. 
Lakatos iparra senkit se helyezhetünk el. Válaszbé- 
lyeggel ellátott levelek Józset Domokos 
cimzendők. Kálvin János-utca 3. szám. 

Nyilttér 
: NYILATKOZAT 

Különféle ujsághirekkel ellentétben az Amalthea- 
Verlag könyvkiadóvállalat (Zürich, Leipzig, Wien) 
megállapitja, hogy 

Szemere Pál és Czech Erik 
„Habsburgs Weg von Wilhelm zu Briand" 

(Die Memoiren des grafen Tamas von Erdődy) 

cimü könyvét nem kobozták el és az továbbra is a 
könyvp acon kapható. Mivel az első kiadás majdnem 
elfogyott, csak a második kiadásban és a tervbevett 
idegennyelvü forditásban fogják a bécsi rendőrigaz- 
gatóság által kifogásolt mondatot kihagyni. 

E kovat alatt közötltekért nem vállal felelős. 
séget a szerkesztőség. 

főtitkárhoz 

KöszvénYy, 
FÁJDALMAK REUMA. 

eőRcséR, FLéBIT 
TÁLYOG, GENNYEDÉS. 

Semmisitsuk 

meg a fájdalmakat 
Aiz artritikus fájdalomra van itélve. El kell 
viselnie a bőrbajt (akné, lisály, herpesz pszoria- 
zisz, sikozisz, ertem), az izületi fájda makat (kösz- - 

vény, reuma) valamint az érelemeszedést, : lyből származó főfájások bomlasztó 
lábakat győtri a görcsér, a flébit, a 
solva egész szervezetét. 

ame- 
tásuak. A 
yog, ronc- 

A sokoldalu baj gyógyitását eredeti forrásában, 
a vér betegségében kell keresnünk. Ez okozza a beteg minden fájdalmát, hyomoruságát. 
A egtekeseb térmeévi tó szer a RICHELET 

VÉRFÉLFRISSITŐ (DEPURAÁTIF RICHELET 
ely az artritizmus igazán legtermészetseb 

gyógymódfa. Az órvosi kar fentártás nélkül s 
égyhanguán ajánlja és tekinti a RICHELET 

mint a terapőtika legdr: ncsét, melyet á 
knai napig felfedekhettek. : 
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VenNcsx 
a Borszéki Fürdő 
igazgatóságának 

DDitró, január 17. 
„Kitört a harc Borszék-fürdő körül" cimen 

megjelent tudósitásunkra a közvetlenül érde- 
kelt Borszéki Fürdővállalat nyilatkozattal fe- 
lelt. A nyilatkozatot az „audiatur et altera 
»ars" elve alapjén közöltük. Ám közoöljük 
most tudósitónk feleletét is, mert azt talán 
fölösleges bővebben is bizonyitani, hogy a 
Borszék-fürdő körüli harc nem egyszerü ma- 
ánjogi vita. Már csak azért sem, mert a bérlő 

Porszéki Fürdővállalattal szemben két székely 
község, két leszegényedett és nagy nyomoru- 
sággal küzködő székely község jakossága áll. 
És azért sem, mert Borszék-fürdő végered- 
ményében nemcsak a két székely község köz- 
birtokosságáé, hanem a gyógyulást kereső 
betegek hatalmas tömegéé is, akik idegen or- 
szágokból is idezarándokolnak, hogy beteg- 
ségükre egyhülést keressenek. 
Tudósitónk nyilatkozatát alább adjuk: 
„Minden szenvedelmesség nélkül, csak né- 

hány tényt akarok leszögezni, szemben a Für- 
dővállalat igazgatóságával. 

1. A Fürdővállalat nyilatkozatában emlitett 

—
—
—
—
—
—
—
 

sokmilliós beruházások ügye még nem elinté- 
zett dolog, Éppen ez az egyik vitás pont, a 
mely rendezésre vár, s amelynek rendezése 
a közbirtokosság erélyes fellépését követeli 

2. A Fürdővállalat nyilatkozatában emlitett 
„elfogadható" ajánlat a következő volt: A vál- 
lalat hajlandó a fürdőüzemet a bérletből ki-- 
engedni, a borvizüzem megtartásához azonban 
ragaszkodik. Hajlandó ezzel szemben a köz- 
birtokosságnak 1–2 millió lejt kölcsön adni 
10 százalekos évi kamatozás mellett. A ka- 
matot az évi palackjatalékból fogja levonni. 
Ha ezt a kozbirtokosság nem fogadná el, ugy 
hajlandó fentartani a kölcsönajánlatot ugy is. 
hogy megtartja az egász bérletet viszont eb- 
ben az esetben a még hátralevő 23 évi bérleti 
időtartamot további z évvel meghosszabbit- 
tatni kivánja. 

3 Ajánlata megtételéné! megfeledkezett a 
vállalat arról, hogy még mindig nem épittette 
föl azt az 5-6 milliót képviselő melegfürdőt 
és lábfürdőt, amire a szerződésben kötelezte 
magát s amelynek megszabott határideje már 
lejárt,. Énnek a kötelezettségének a teljesíté- 
sét ujabb ajánlatában már nem is igéri. És 
miért nincs szó a többi szerződésszegésről 
sem: 
,4. A tulajdonos közbirtokosság annakidején 
éppen azért fogadta el a hihetetlenül csekélv, 
230 ezer lejes évi bért, mert a Fürdővállalat 
kötelezte magát a különféle fürdőfejlesztési 
beépitésekre. : 

.53. A tulajdonos közbirtokosság hosszu va- 
judás és alapos megfontolás után hozta meg december 28-iki határozatát. E határozat sze- rint a bérletet szerződésadta jogánál fogva visszaveszi. Ha tehát a Fürdővállalat „ugy 
magának, mint a közirtokosságnak jót akar 
és el akarja kerülni a „további károsodásokat 
és sulyos ráfizetéseket", ugy a bérletet simán visszaadja, hiszen nyilatkozatának ez a logi- kus következménye. 
g Különben pedig minden állitásomat fen- artom és szükség esetén bizonyitom is. — 

gyelőre csak azért nem, mert a Fürdőválla- 
at a közbirtokosság határozatára hivatalosan 
m nem válaszolt. A két érdekelt község ne- 
eben kell kijelentenem, hogy a közbirtokos- 
agnak a harc nem célja, csak eszköze igaz- 

Csiby Andor. dr. 

ár Eliegyzés. Dezső László az Agrár Takarékpénz- 
Maltr t. tisztviselője Nagyenyed és Farkas Elza jog- 
Mgatónő, Nagyenyed, jegyesek. 
ól dott a, nemvórki földalatti vasut, Newyork- 

kiailott és huszonöt utas sulyosan megsebesült. A 
ti következtében rövidzárlat is keletkezett és 
r ó füst szintén számos sérülést okozott. 

nyai tud kára szaladt a sip és megfuflladt. Resiczabá- 
spgyárj atónk jelenti: Dienst Józset resiczabányai 
kával z őtisztviselő 7 esztendős kis fia egy sipocs- 
adi g zőrakozott, ami játék közben a torkára sza- 
ben varylégcsövébe került. A fuldoklási görcsök- zonbaneota fincskát azonnal orvoshoz vitték, a sip 

i yan mélyre jutott a légcsőbe, hogy az or- 
ltávZt nem tudták operativ Dogvatkoz s nélkül 
rolna a so are azonban operációra kerülhetett 
körökt megfulla asikus végü kis fiu irtózatos kinok 

hap mésak a székrekedésben szenyedőknek 
nek rend, s szségesnek is ügyelnie kell belei- sára va szeres tisztitására. rvosának taná- 

reggel en be este 2-3 szem Artin dragéet 
3 0re megkönnyebbü 

raház-utek Lajos cipészete Brassó elköltözött Ár- 
) 

msókőbánya 1 
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atti vasut egyik kocsija tegnap 

8Sz. alól Str. Nicolae Fihpescu (volt Há- 

öőhőgés pusz tításai 
A mellbajok uj kezelési módszere 

Szenzációs eredmények az Sz] 21033 

AHA SZNEHENEHPA 
A bromoform és sulfo-gaiacolat de potassium fertőtlenitő hatása 

Öt év alatt több mint 500.000 üveget adtunk el 
Semmi sulyosabb tünet, mint az 

ikut köhögés, máris elég bizonyi- 
Jéka annak, hogy tüdeje gyenge. Az 
Mdült bronchitis megujul a legkisebb 
hülés esetén. Jönnek a hurut, az 
asztma és a tüdőtágulás, az embe- 

riség eme ellenségei és kiséretükben 
a tengersok baj és fájdalom. 

Azok gyors enyhitésére és gyó- 
gyitására semmi sem jobb, mint az 
ida-szzirup kura. 

Ezért határozottan ajánlom-Önnek, 
gondoskodjék arról. hogy a bajt állóvá 
mindjárt gyökerestől szüntesse meg. 
Hosszu esztendei praxisom alatt be- 
tegeimnek, akik köhögtek, Alda 
meliszirunot rendeltem és soha, 
egyetlen más gyégyszerrel Ka 
sem értem el olyan gyors, 
aronnal!i eredményt, mint az 

az ismert bukaresti gyógyszerész 
eme készitményével. Hála szerencsé- 
sen és zseniálisan összeállitott tar- 
talmának, melynek főbb alkatrészei: 
Pulmonania oft, calium sulfo-gaia- 
colicum, bromoform, aconit, bella- 
ona és a kitünő codeinbiodat az 

nlda szirup fölötte energikus hnatása 
utolérhetetlen. A köhögés és bron- 
chitis 24 órán belül elmuilk. 

mal határtalan 
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REGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 

—– Lovag ur, ön másodizben valósitotta meg azt az 
álmot, amely sok ember előtt lebegett, azt tudni llik,[ 
hogy a szeretett nőt egy teljesen élethü androidá 
alakjában birjuk. Azért mondom, hogy másodizben, 
mert Descrates már megcselekedte ön előtt. ó, távol- 
ról sam akarom lebecsülni az ön mestermüvét, dehát 
az csak gyerekjáték ahhoz képest, amit én fogok 
mutatni önnek. Itt, e kocsiban, egy oly teremtményt 
fog látni, aki élő is, aki elképzelt is, aki gyülöl en- 
gem és mégis imád, ha akarom. Ön, lovag ur, egy 
tökéletes test birtokában van; de áz, valljuk meg, 
nem egyéb hideg, élettelen bábnál; én egy lélek ura 
vagyok, de egyuttal egy isteni testé is, amelyben for- 
ró vér kering. 

Ezzel a kocsi belsejébe vont. 

Pici és sajátos keresettséggel berendezett szalonban 
voltunk. Egy pamlagon fiatal nő feküdt; mikor belép- 
tünk, felült. El kell ismernem, hogy soha életemben 
iy tökéletes szépséget nem láttam. Festő még nem 
álmodott meg ehhez hasonló lényt. Szőke haja és 
fénylő szeme sugárzott. A mágus láttára felpáttant 
és, felém közeledve, könyörgött, hogy szabaditsam 
meg. Szeretem a nőt. A nő volt s a nő marad életem- 
nek legmélyebb gyönyörüsége. Nem tudtam hát el- 
lentállni és megragadtam kardom markolatát. De a 
mágus szeliden, egyuttal parancsolóan megmarkolta 
karomat. a szeme szikrázott. Másik kezével átfogta a 
szépséges lény csuklóját s gyengéden kényszeritette, 
hogy visszaüljön. Tekintete belefuródott társnőjének 
szemeibe, mire az lassan lecsillapodott. Egy olyan 
tünemény szemtanuja voltam, melyről tudomásom 
volt, melyben azonban kevéssé hittem. Bizonyosra 
vettem, hogy komédiáznak. Mégis a nőnek tökélete- 
sen őszinte volt a hangja, amiről a következőkben 
megbizonyosodtam. Nemsokára odasimult urához és 
szerelmes, izzó, gyöngéd szavakat mondott. Szép arca 
áttüzesedett a szenvedélytől. Cagliostro mosolyogva 
nézett rám, de a homlokán gyöngyözött a verejték. 
Nem akartam magam megadni, tehát trétára fogtam 
a dolgot. 
- Ez az a lény - mondottam, — akit dicsőitet 

Kétségbeejtő esetekben, kezdő tu- 
berkulózisnál, légcsőhurutnál, aszt- 
mánál, tüdőtágulásnál, a kinzó sza- 
mirhurutnál, gége- és garathurutnál 
az RLDA szirup a legszerencsé- 
sebb eredmenyekkel alkalmazható. 
Az ALDA szirup, amely joggal 

a tüdő megmentőjének nevez- 
hetó, enyhiti és gyógyitja a köhögést, 
regenerálja a megtámadott szövete- 
ket, élénkiti a fagocitozist és ellent- 

teszi a megtámadt tüdöt az 
emberiség nagy ostorával szemben : 
a tuberkulozis ellen ! 

phaé- gyógyszertárak- 
ban és drogériákban. : 

myt, m A Const. Chiháescu laboratorium 
Alda szörppeel, Const Chináescu, igazgatósága a naponta érkező kö- 

szönőlevelekből az alábbit válasz- 
totta ki közlésre: 

Tisztelt Gyógyszerész Ür! 
Mint csodás készitményének régi 

vevője sietek, hogy jelen soraim- 

és köszönetemet fejezzem ki Ön- 
nek ezért a csodás szörpért, ame- 
lvet Ön a szenvedő emberiség ja- 

vára feltalált és ,ALDA" szirup- 
nak nevezett el. 

vek óta használom ezt a ször- 
pöt, amely összeállitásánál és ha- 
tásánál fogva tfelülmul minden más 
gyágyszert. Bármikor, ha hütés 
után köhögni kezdek, az On gyógy- 
szerét használom és ehhez a ku- 
rához füzött reményeim, mindig 
megvalósultak, mivel pontosan, a 
hogy a gyógyszerhez mellékelt 
prospektusban fel van tüntetve, 
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vagyis 24 Ora leteltével, előirk, 
szerinti szedés esetén a javutás 
teltünő, 2-3 kis üveg után pedig 
a baj egészen eltünik. 
Minden ismerősörnnek, aki kő- 

högött, melegen ajánlottam az en 
szeret és ők is teljes sikerrel al- 
katmazták az ,ALDA" szörpöt. A 
fővőben is ajánlani togom minden- 
kinek az Ön gyógyszerét, én is 
hüségesen tovább fogom szedni és 
meg vagyok gyöződve arról, hogy 
mindig vissza fogom nyerni egész- 
ségemet ezzel az Ön szörpével. 
Kérem, győgyszerész ur, fogadja 

hálám kifejezése mellett, öszinte 
szerencsekivánataimat ts, remélem, 
hogy az eddig eladott 500.000 üveg 
rővidesen eléri e szám dupláját. 

sSÁNYAI 1. 
utgyári könyvelő, Bukarest, 

pám Saa Abatorttu 21. 

Br. ICS. 

megelégedésemet 

jelőttem? Megvallom, elsőranguan van idomitva. 
—- Várjon — szólt Cagliostro. " 
És társnője felé fordult. 
— Lorenza, - szólt, - mondd csak meg Kempe- 

len lovag urnak, hogy mi van a szánkóján! 
A nő leirta Wanda mását. Majd kifejtette a titkot, 

amelyről azt hittem, hogy egyedül birom. Éreztem, 
hogy elsápadok, 
– Látok, – folytatta - egy másik automatát is. 

Nagyon nagy. Töröknek van öltözve. Hátul kell ki- 
nyitni. A belsejében látom... 
—– Elég, elég — sziszegtem. 
Cagliostro kissé gunyos pillantást mért rám, azután 

elhaligattatta a látnokot; gyöngéden megölelte és 
megparancsolta, hogy feküdjön vissza, pihenjen. Ki- 
mentünk. Mindkettőnknek jólesett a tiszta alkonyati 
levegő és leültünk a hágcsókra. A csillagok már fel- 
tüntek a gyöngyszürke égbolton. Hollórajok repül- 
tek. Hallgattam. . 
– Csodálkozik ugy-e, —– szólt Cagliostro, — de 

tudom, hogy azért nem féltékeny az én tudományom- 
ra, amelyet tisztára akaraterőmnek s némi buvárló- 
szerencsének köszönhetek. Éltem a piramisoknál és 

éltem Indiában. Megleltem azokat a felfedezéseket, 
amelyeket örökké elveszettnek hittek, amelyekről 
már senkinek sem volt sejtelme. Máltában megismer- 
kedtem Althotasszal, aki bölcs volt; neki köszönhe- 
tem kémiai s más egyéb ismereteimet. Értettem az 
emberek megfigyeléséhez és felhasználtam magneti- kus képességemet, amely, láthatta, ritka erős. Olyan 
gyógymódokat találtam ki, amelyeket különöseknek 
mondottak, pedig igen egyszerü elemekből állnak. 
Hiszen minden oly sgyszerű ha egyszer rájött az em- 
ber! Oly keveset tudunk, a körülöttünk lappangó erő- ket oly kevéssé biriuk kihasználni Ön 1 én — 
mindketten a magunk módján — a bölcsek köv t ke- restük. Nem az aranyat, hiszen az csak eszköz a cél elérésére, hanem magát a célt, azaz a szerelem fölött való uralmat, Hajh! Amit elértünk - ön a bábuját, én a magnetikus álmot — m mindig csak illuztó. Rászedjük a többieket: de elérhetjük-e valaha, hogy magunkat szedhessük rá? ó, lovag ur, higyje el nyo- moruságos két varázsló vagyunk mi ketteni! pelrg gatott. A holdfény gyöngyöket szórt a hőóle- 

– zZalewska Wanda — folytatta többre tart az ön lángelméjénél a kacagást és a Tárdalsztek dár testét és Feliciani Lorenza szive tele van sziciliai herceggel. Mi a szerelmet szeretjük s a nől aki megtestesit. Alkotni végyunk s álmodozásba ve- tszünk, Mi sem vagyunk töb k, mint a poéták. 

B. I. 9 



Erdélyben szabályozni akar- 
ják a kenyárárakat 

Később sor kerül a többi élelmiszer 
árának megállapitására is 

Eyész 

Kolozsvár, január 17. 

Mialatt az egész vonalon az árak olcsóbbitására tö- 
rekednek a termelők és különösen a gabonaárak zu- 
hanásszerüen esnek vissza, egyes cikkeknél az árak 
nem akarnak csökkenni, sőt az érdekeltek azt han- 
goztatják, hogy csakis az árak felemelése mellett 
tudnak térmelni. Különösen a kenyérárak körül van 
állandó harc, ami arra inditotta a tartományi igaz- 
gatóságot, hogy végre komolyan foglalkozzék ezrel 
Fa fontos kérdéssel. 

A tartományi igazgatóság megkeresésére a gyár- 
igergsok szövetsége a következő felvilágositást adta: 
Áradon a nullás Iszt 6.30 lej, a négyes liszt 5.10 lej, 
a hatos liszt 3.830 lej, a hetes liszt 2.90 lej, de mig 
Kolozsvárra érkezik, itt már a nullás liszt makszimá- 
Hs ára 8.50 lej, a négyes liszté 7.30 lej, a hetes liszté 
4.20 lej kilónként. A két város árai között mutatkozó 
349-44.8 százalékos különbözet abból keletkezik, 
hogy az aradi liszt vasuti szállitása kilónként 0.57 
lejt, a raktárba való befuvarozása 0.08 lejt, az átuta- 
lási költségek és a zsákok elküldése Aradra 0.02 lejt 
tesznek ki kilónként, vagyis, amikor a liszt megérke- 
zett a kolozsvári nagykereskedőhöz, a nullás már 
7.07, a négyes 5.87, a hetes 3.67 lejbe kerül. Ehhez 
hozzájön még a nagybani eladásoknál fizetendő 1.32 
százalékos proporcionális illeték, amely a három em- 
litett lisztminőségnél 0.11 és 0.10, illetve 0.06 lejt tesz 
ki. A lisztnek a raktárból a viszonteladóboz való 
szállitása ujabb 0.08 lej költséget, az angronista brut- 
tó haszna pedig 0.24-0.25 lejt (8.80--4.90 százalék) 

sz ki. 

Ezek szerint a viszonteladó Kolozsváron a nullás 
lis tet 7.50, a négyest 6.20, a hetest 3.81 lejért kapja, 
amikor még a következő költségeket számitja hozzá: 
papirzsák 0.35 lej, sulyhiány 0.15-0.12 lej, bruttó 
nyereség 0.50-0.58 lej (7.93-10.29 százalék), vagyi 
a kiskereskedőnél a nullás liszt 8.50, a négyes liszt 
7.30 lejbe kerül. Az aradi és kolozsvári árak közötti 
többletből tehát a tényleges költségek a nullás liszt- 
,nél 1.46 lejt (22.35 százálék), a négyes lisztnél 1.42 
lejt (26.85 százalókot) tesznek ki, mig a közvetitő ke- 
zek haszna csak 0.74-0.78 lej (11.73-15.29 száza- 
lék). Tekintettel arra, kogy, a hetes liszt már az an- 
grosszistának többe kerül (3.81 lej), mint a makszi- 
mális ár (3.20) lej, ezt a lisztet Kolozsváron nem is 
hozzák forgalomba. A tényleges kiadások ugyanis 
általánosságban majdnem azonosak az összes liszt- 
fajtáknál és igy az eredetileg olcsóbb liszteket ma- 
gasább százalékkal drágitják meg, viszont a keres- 
kedő bruttó nyeresége sokkal kisebb, ha a drágulási 
százalékot nem az aradi árak, hanem a kereskedő 
költségei alapján kalkulálják. 

Ugyancsak felvilágositásokat kér a tartományi 
igazgatóság a kenyérgyártás kalkulációjáról is, ame- 
lyet a nagybani lisztárak alapján a következő módon 
állitott össze a gyáripari szövetség: 

Folozsváron háromfajta kenyeret állitanak elő: nul- 
lás lisztből, négyes lisztből és barna lisztből. A gyár- 
tási költségek mindegyik minőségnél azonosak. – Az 
egvik legnagyobb kenyérgyár egy heti átlaga 32.438 
kiló liszt volt. Ennek feldolgozását a következő költ- 
ségek terhelték: sütőmunkások bére 19.728 lej, tiszt- 
viselői fizetések 9728 lej, éjjeli őr fizetése Ő82 lej, 
fuvarosok dija T7047 lej, köcsisszemélyzet fizetése 
1448 lei, világitás 762 lej, hajtóerő-áram 836 lej, viz- 
dij és javitás 550 lej, vegyes kiadások (eszközök, ké- 
ményseprés, javitás, festés, stb.) 3395 lej, irodai költ- 
ségek 1195 lej, jármüvek karbantartása 2335 lej, pos- 
taköltségek 541 lei, utiköltség 628 lej, villanyvezeték 
javitása, körték 357 lei, lovak tartása 2912 lej, 194 
kiló élesztő (A 64 lej) 12.416 lej, 18 ezer kiló fa (A 80 
lei mázsája) 14.400 lej, állami adók 2000 lej, 647 kiló 
só 2041 lej, községi illetékek 500 lej, az üzem bérér- 
téke 2000 lej, összesen tehát 85,821 lej. Vagyis 100 
kiló kenyér gyártási költsége 264 lej, ületve kilón- 
ként 2.64 lej. Ha ezt az összeget hozzáadjuk a liszt 
nagybani árához, akkor egy kiló nullás lisztből sü- 
tött kenyér 10.14 lej, egy kiló négyes lisztből sütött 
kenvér 8.94 lej, integrális lisztből 7.39 lei. Egy kiló 
nullás lisztből 1.30 kiló kenyér, négyes lisztből 1.25 
kiló és barna lisztből 1.35 kiló kenyér állitható elő. 
Ezekre a mennyiségekre átszámitva a makszimálizált 
nagybani árakra egy kiló fehér kenyér ára 9.36, a 
félfehéré 8.91, a barnáé 7.02 lej, ami azt jelenti esze- 
rint, hogy azt a fehér kenyeret, amely a péknek 10.14 
lejbe kerül, 9.36 lejért köteles árusitani. Ugyanez a 
helyzet a barna kenyérnél és csak élfehér k vzet a : vé : k a félfehér kenyér 
makszimális ára közeliti meg a termelési költségeket. 
EÉEzzel a kalkulációval idejüleg a i 
igazgatóság beszerzi a nagyobb eudpal váletni 
jegyzéseit és az összes érdekeltek merhallgatása után 
egész Erdély területére szabályozni fogja a kenyér- 
árakat. Értesülésünk szerint a kenyérárak rendezése 
után sor kerül a többi elsőrendü élelmiszer árának 
szabálrozására is. 

10 B. 1. 

tek azok a váratlan eladások, 

: Bukarest, január 17. 

Madgearu földmivelésügyi mimniszter gabona- 
értékesítéséről szóló törvényjavaslata - me- 

Tyet annak idején részletesen ismertettünk — 

többek között arról is intézkedik, hogy az or- 
szágban lévő malmokat kényszerszin dikátusba 

tömöriti. Madgearu törvényjavaslata felett még 

tárgyal a kormány gazdasági bizottsága, de 

a tervezeti malomszindikátus körül már is 
kitört a botrány. 

A Leipzigben megjelenő „Die Mühle' cimü 
lap alapján közöltük már, a német 

Kampímayer-cég, amikor tudomást szerzett a 
tervozott malomszind ikátusról, iteljes áte 

megimditotta a tárgyalásokat, hogy vez tősze- 

repe lehessen a orá malomszindikátusban és 

Marosvásárhely. fenták 17. 

A marostorda megyei Gazdasági EÉgylet ja- 

nuár 15-én gyülést tartott Mikó László elnök- 
letével. A gyülés Hatfaludy István és dr. Je- 

ney István előterjesztésében tudomásul vette 
az 1930 évi jelentést és az 1951 évi munka- 
programmot. Török Bálint dr. javaslatára a 
gyülés kimondotta, hogy az év őszén 

ásárhelyen nagyszabásu mezőgazdasági, há- 
ziipari és képzőmüvészeti kiállitást rendez. 

A marosvásárhelyi kiállitás, amelyet négy 

napra terveznek, össze fogja hordani mindazt 
a sok értéket. amelyet az erdélyi magyar nép 

szorgalma, verejtéke és tehetsége gazdasági, 

népmüvészeti és kulturális téren alkotott, 
hogy azt bemutassa mindenkinek. aki ujabb 

hitet akar meriteni a kisebbségi magyarság 

életképességéből. A kiállitásra kerülő óriási 
anyagot tiz csoportra osztályozzák. Az első 

csoportban a mezőgazdasági termékek foglal- 
nak helyet, a második csoport a gyümölcsfé- 

léket mutatja be friss, erjesztett. aszalt és 

konzerv állapotan, az erdélyi borokat, izeket, 

pálinkákat és likőröket. A harmadik csopor- 
tot a mezőgazdasági gépek és eszközök, külön- 
böző anyagok. mütrágyák, növényvédelmi 

szerek, háztartási, lakberendezési és ruházati 

cikkek. valamint az e téren alkotott uj talál- 

mányok alkotják. A negyedik csoportba tar- 

toznak a néprajzi tárgyak, és háziipari cik- 

kek. A ötödik csoport lesz talán a legérdeke- 

sebb, amely Erdély természeti kincseit. az 

iparilag értékesithető ásványokat, kőzeteket, 
érceket fogja bemutatni. Ezt a csoportot kü- 

Csehszlovákia beszüntette 
az erdőkitermelést 

Prága, január hó 17. 

A csehszlovák erdőkitermalési akciót várat- 

lanul beszüntették. A beszüntetésre az adott 
okot, hogy a Magyarországgal megállott for- 
galom miatt nem fizetődik ki az erdők kiter- 

melése, A faárak rohamosan zubannak 
Csehezlovákiában 

egész 

Megkezdődöti az orosz 

cukor-durnpina 
London, január hó 17. 

A cukorpiacon nagy nyugtalanságot keltet- 

utóbbi napokban szovjetorosz kezek a piacon 
áreséseket idéztek elő. Az oroszok dumping- 
áron nagymennyiségü nyerscukrot hoztak for- 
galomba és a tegnapi nap folyamán is három 
hajórakomány kristálycukrot adtak el a napi 
jegyzésnél nyolc százalékkal alacsonyabb áron. 
Az itteni tőzsdén nagy az izgalom, miutár az 
orosz cukortermelés elénte az évi kétmillió 
tonnát. 

titokban 

LA 

Sanit ur megcsinálla magának 
a romániai malomszindikátusi 

Kém - a Madsgearu-féle bizottságban 

aros- 

amelyekkel az 

Négu napos merődazdasági állitást 
rendez az rőf Marosvásárhelyen 
Gazdagyülések, gyakorlati taniolyamok, szakelőadások, dalosver

seny, egy- 

házi gyűlések fogják kesészíteni a vásárhelyi magyar navok p
rogramját 

a H- 

POk 

idáig sikerült a cégnek 15 nagy román malom 

bérletét tiz évre megszerezni. 

A kampfmayer-cég romániai képpviselője egy 
Sanft nevü malomtulajdonos, 

aki ugyanezen időben tagja annak a speciális 
bizottságnak, amely a Madgearu-féle törvény. 

tervezetet elkészitette és igy Sanft urnak mód. 

jában volt a cégét mindazon bizalmas tárgya- 

lásokról értesiteni, mely a tervezett malomszin- 

dikátus körül folyt. 
A fővárosi lapok felháborodva idézik a „ie 

Mühle" idevonatkozó cikkét és : 

szankciókat követelnek elsősorban Madgearu 
ellen, 

: 

akinek tudnia kellett arról, hogy kik ülnek a 

lönféle ásványvizek, fürdőismertetések, fény- 

képek, statisztikák és grafikonok fogják ki-. 

egésziteni. A hatodik csoportban az erdészeti 
cikkek, fanemek, faipari termékek, kitermelé- 
si tervek és üzemi felvételek foglalnak helyet 

ÉEzzel az uj csoporttal párhuzamosan a másik 

uj csoport vadászati cikkeket, vadásztrófeu- 
mokat, kitömött vadakat és vadbőröket fog be- 
mutatni. Á nyolcadik csoportot a közgazdaság, 
a mezőgazdaság, az ipar és a közmüvelődés 
tárgykörébe tartozó szakmunkák, tervek, ké- 
pek és preparátumok képezik. A kilencedik 
csoport a kisállatok, baromfi-télék, galambok, 
nyulak, kutyák és mábok csoportja lesz, mig 
a tizedik csoport keretében az erdélyi magyar 

képzőmüvészet fogja uj termelését kiállitani 

kiállitás minden egyes darabja magyar 
kéz. magyar lélek és magyar tehetség szülött 
je lesz. Á kiállitás magyar jellegét fogja ki- 
domboritani a nagyszabásunak tervezett da- 

losverseny is, amelyen egész Erdély magya 
dalárdistáinak le kolbósi fogjálk összemérni 
tudásukat. A kiállitás napjaiban Marosvását- 
helyen gyülnek majd össze a vidék dohány- 

termelői, akik megfelelő utbaigazitást fognak 

kapni az egybeeső beváltással kapcsolatban 

érdekeik megvédésére. Hasonlóképen a maá- 
rosmenti cukorrépatermelők is gyülésezni fog- 
nak a kiállitás alkalmával, amelynek egyik 
legérdekesebb eseménye Székács Elemér, az 
Erdélyben is jóliemert világhirü buzanemesi 
tő előadása lesz. A gazdag és változatos pro 
grammot különböző egyházi gyülések fogják 
kiegésziteni. 

vvézsE 
(1931. január 17.) 

Zürich (nyitás): Berlin 122.73, Amszterdam 
207.80, Newyork 316.60, London 23.0773, Páris 
20.2450, Prága 15.29, Budapest 90.2250, Buka 
rest 300.75, Varsó 37.85, Bécs 72.6250. 
Devizák (belföldi jegyzés): London s17.530 

Zürich 32.60, Newyork 1607.95, Berlin 40,12 
Bécs 23.69, Prága 499, Budapest 39.46, Milánó 
8.84, Páris 6.6152, Amszterdam 32.66. 

4 mir. elsőrangu Crende schinn Lel í7ő 
14 m Angolmintás férfi ssövet.... teő 

1 , Női kabát kelmee..... seő 
i Kamdóarn férfi szövet.. saő 
1Télikabát szövet..... 200 
i 1/2 Gyapju női szővet .. t 
1 ,Gyapoju Poplein szövet...... 145 
1 ,Női Divat bársony, mintá .- H 
1 . Fehéritett vászon..... 
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1 Tenisz Hanel. 2 
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Csúz 

Köszvény 

Idegfájdalmak 
meh- 

Elhizás 

- Tudományos értekezletek . 
z orvostudományi akadénina (1008 nov 103 
A (ndomanyos akadénna 1908 decembet 14. 

Ajánlja 

Dr. LANCEREAUXxX 
az orvosi akadema volt elmnoke 

a köszvény gyogytasáról irt kőnyvében 

élannyi gonddal, félannyi költséggel 

a konuhája 
annak, 

Ml ezeket a könuveket 
: használja: 

ri néni szakácskönyve, kötve 130 lej 
RBEKNÉ: M házicukrászat kézikönyve 

kötve S0 lej 

sszonyok tizezrei használják és dicsé- 
receptjeit! Csak ezeket fogadja el! 

rassói Lanok Könyvosztálya. 

RZ ország 
füzőkészitőihez ! 

Nagy raktár, szabászati- és füző- kellékeket, szöveteket bármilyven 
mennuiségben kaphatnak a 

GHZINUL 
TnLÉTN 

Bukarest, Strada Selari 4-6. 
A speciális 

"Rally extras summiáruk 
kizárólagos lerakata. 
szállitás az egész országban. 

Nzonna 

* 

ztitja a vesét 

7 

. - 

ágy, 

Erelmeszesedés 

Mossa a májat 
és az izületeket, 

feloldja a hugysavat, 

fokozza az anyagcserét 
és elégeti a hájat 

A zöszvényesek minden hö- 
napban,. vagy amikor tulzásba 
vitték a finom ételek élvezetét, 
URODONAL kurát csinálnak 
amely megoldja a hugysavat és 

TEHdmaábgcobáérház emeletes 

Brassóban Vár-m. 10 sz. alatt. 
EHemaláb 1200 me területü ingatlan 

k raitalevő ép ületekkel, 16 lak- 
résszel, Brassó Honvéd-u. IS szr. alatt. 
Egy 3 keretes görfürész komplet beren- 
dezéssel hérheadá vagy részben is eladó. 

MEHdanehk 40 parcelda 3-4-8- 

utcai fronttal, Brassóbam Kut-m. és MHonvéd- 
utca átmenetnél. 11983 

Inzatlanok és pnarcellák részlet- 
tizetés meliett is kaphafók. 

Egyes tételek kölön-külön is eladók. 

800 ma2 nagyságuak 290 mtr. : 

Tudakozódni Brassó, Vasul-uica 70 sz. alatt. 

80 cm. keretszélességü, jó állapotban 

jeligére a brassói kiadóba 

Megvételre keresünk 

levő 

„VvOLLGATTER" 
kéretnek. 

Olcsó propaganda kiadás 2 kötetben 

85 lej 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

elepét kibőviteni. mely célből keres hizományi 

igy biztosan megvédi a beteget 
a köszvényes rohamoktól, reuma- 
tizmustél és vesekőkolikától. Ha 
a vizelet vörös, vagy ha homo- 
kot tartalmaz, vagy ha a legkis- 
sebb fájdalom mutatkozik, ha az 
izületek ropogni kezdenek. azon- 

nal URODONAL-t keh szedni 

Tisztelt vevőim 
nb. tudomására hozom. hogy 

és mi 

E 11284 

szaki 
áruraktáromat 

Brassó 
Kolostor-utca 10 

alá helyeztem át. 

Oskar Lud. Manchen 

fővonali vágánu Budanesten mentén fekvő 

fa- és széntelep 
mely a környékre is gravitál, épületfával óhajtja 

loerakatot, vagy financirozó társat. ; 
Érdeklődök irjanak „Kitünő referencia Rbt, 1030- je 
ligére Rudolk Mosse, S A. hírdetési iroda cimére 
Temesvár I., Str. Mercy 2 sz. alá. 11 98.! 

t 

köt 

k Szanatórium 
Dr. Miemer... 

Könnyüű tüdőbetegek részére, 800 
m magasságban a brassói erdőktől 
körülvéve, szél- és ködmentes. Mo- 
dern gyógykezelés ! Pneumothorayx, 
Heliotherapia stb. Kitünő eredmé- 
nyek. Egész télen át nyitva. Bővebb 
felvilágositás : Felsőfövény-utca 44- 
48. szám. - Telefonszám: 378, — 
Rendelés: Árvaház-utca, 2-6-ig. 
1 



POLITIKAI NAPILAP 

m - ABL nyomdavállalat kiadása 

és nyomása. - A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

RASOVv-ERASSó 
Kapu-utca 56-58. szám. 
Telefon : 82 és 1-77 

I, Sárindar No ő 
Telefonszám : dős/64, a73/ 70 

ELOFIZETÉSI ÁrAk: Havomta 100, egyadévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra : negyed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldt 
államokba : negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lei 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi birdetőiroda. 

Részletes tarilákkal készséggel szolgálunk. 
MEGRIZOTTAM, Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 
(Halmágyi Páll. - Molozsvár s Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác) Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnuttu 10. Béva: 2 Str. loan Creanga 2. (Balogh Gézal, 
Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére – 
Magyváradciz Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. – Szat- 
miár s Papp Géza-utcal5. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. - Magyszeben: Sir. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - SzHágyzomlyó: 
Helperin Érnő - Marosvásárheoly: Sztgyörgy-u. ó. 
(Szabó Jenő) —- Temmesvárs Berén nyi Lajos, Gátsor 
22/a. - Torda: Str Reg. Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
feljogositva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 

Hetköznep: egy szó ó, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
T5SO0, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyszeri 
hirdetés esetém z engedény. Allást keresöknelk 250/6 
kedvermény- = A bukaresti kiadás részére : szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

108-58090 holnyi fetd- 
kirtokot vennék, é le 
tekkel. Olcsón eladó 
cedes 6 tüléses autó. Szel 
kefürdő, Székelyudrát 
hely. 11269 

Vétel-eladás 
Bort küküllőmentit 50 

litertől feljebb legiutá- 
nyosabban szállit Nattali 
Vilmos, Balázsfalva. 

11263 sazetb ratonna Lei z 

Jól bevezetett irógép, tiszta elsőrendű zeir Lei 
rádió üzlet, műszerész 10 kiogramt nt bár- 
műhellyel, nickelező be- nilver mennyiségben 
rendezéssel, árukészlettel erti ózsefnénál, K 
vagy anélkül forgalmas Str. etianu 3. 11801 
nyilt üzlettel, Családi 
okokból eladó, esetleg olladó zkssopan-m 
Bbérbeadó. Cim a brassói ha ev 
kiadóban. 11800 tes ház nágy udvar, gyü- 

melssbs istálló, kocsi- és 
Eldő 40 es motor ne- autószin, csempék, viz, 

héz benzin és petroleum- vilanr. Ny cszázezer 
hajtásra, mindőssze 1 ejért esetleg kisebbel el- 

éserélném vidéken is. — 
Cim 11294 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

évig volt üzemben, jelen- 
leg üzemben megtekint- 
hetőő Páll-műmalom 
Szentivánlaborfalva, pos- 
ta Uzon. 11210 

sinos uriszobagarnitu- 
ra jókarban eladó, Megte- 
kinthető Zerbesnél, Bras- 
sé, Gyár-ut 2. 1125 

1 zl 

Egy vagon 

uj termésü, beér- Centrifuga csavarógépet 
keresek megvételre. Ke- kezett. 
részbes Bels kelmefestő, : 
Marosvásárhely. Ugyan- 
ott 2.20 em. széles, me- M. Orendi 8 Cco. 
chanikai, jó karban lévő szőnuegház, 
szövőgé p olcson eladó. 

11802 
Brassó, apu-atos. 

öfizatdink és 
olvasóink figyelmébe 
ajánljuk a Brassói Lapok Nagy Regélő Nap- 
tárát, az intelligens magyar családok kedvenc 
kalendáriumát. Nagy népszerüségét annak kö- 
szönheti, hogy a rengeteg hasznos tudniva- 
lón és a szorosan vett naptári részen kivül 
rengeteg érdekes olvasnivalót novellákat. cik- 
keket, tréfákat tartalmaz. Ara 50 lej Vidék- 
re az összeg előzetes beküldése ellenében 
portómentesen küldjük. (Az ár stabélyeg- 
ben is beküldhető) — Vágja ki és küldje be 
még ma az alábbi szelvényt a Brassói L apok 
Könyvosztályának. 

Megvendelem a Brassót Lspok Nagy Regélő 
Naptárát pld.-ban. Az árát –- egyidejüleg 
postautalvánuon küldöm — bélyesben melléke- 
lem — mint előfizető a legközelebbi előfizetést. 
dilial együtt küldöm. — 
veg áthuzandó !) 

BUCURESTI BUKAREST 

H8. 

Ost-Fox-Farm 
Feketehalom 

(Brassó vm) vesz: 

házi nyulat 
a Lei 15 kg-ként élő- 

sulyban 

kg.-ként 
tyukot élősulyb. 

elzd német 

dosu-kulyát 
3-8 hónapos korban 
nagy választékban és 

róiszörü-terrléteket. 

Eladó Deutz Diesel 
15 HP, i Dynamo 30 
Ampére 110, 1 ÉElektro- 
motor 2 és fél ű P egyen- 
áram 440 Wolt. Richter, 
Kapu-utca 8., Brassó. 

11298 

a Lei 15 

fa könyvszekrény, 
kis szalongarnitura, Herz 
könyvkereskedés, Brassó 

11289 

Ski köristából bindung- 
gal, skinadrág, skicipő 
eladó. Dresnandt, Brassó, 
Hosszu-u. 128. 11290 

ean ösehben fogják Mi- 
elra nl, ha vásárá inál 
valkozik lanunk hirds- 

téselre. 

Allási nyer 
s Háromszék, 

és Udvarhely megyék- 
sé jól bevezetett képvi- 
selőt keresünk. Aj 
kat ,„Élelmiszer és ital- 
szakma" jelige alatt a 
brassói kiadóba kéretnek 

11278 

Vertreter (innen) Repre- 
sentanzfaehig, redege- 
wandt, bei der Privat- 
kundschaft BDestens ein- 
efühbrt von alttenom- 
ijerter auslándischer Da- 

menkletder und Sticke- 
reifabrik gegen hohe 
Provision gesucht. Offer- 
te an Chittre „Vertreter" 
Rudolt Mosse Arad. 

11298 

Falura házvezetőnőt 
keresek. Megkeresést fi- 
zetési igények me jelölé- 
sável ,„Háromszék jel- 
Igére a brassói kiadába 
Kérek. 

11297 

Nagy kereseti lehető- 
ség, jövedelmező mellék- 
foglalkozás intelligens 
egyéneknek. – Albertini 
denő Tusnádfürdő. k 

Lakás 
átalakitott Tonnan 

modern, napos, 4 szo. 
bás lakás kiadó. Bras 
Ciocrac 2. 

utorozott szoba 
fürdőszobával 1-2 sze- 
mély részére kiadó. Érto- 
kezni 12-3. -ig Brassgó, 
Vár-u. 128. 11148 

Gazdálkodó. özvégye va- 
gyok és unom a ma- 
gányt. Ezért elhatároz- 
tam, hogy e már nem 

1 szokatlan uton kisérlem 
meg házasság céljából 

1 komolyan házasságot 
kötni éhajtó urakkal 
megismerkedni. 
vennégyéveskeresztény 
gyermektelen, máslél- 
millió vagyonnal és egy 

nóő vagyok. 

urnak boldog otthont 
nyujtinék. - Leveleket 

Név. teljes cimmel „Csinos 
özvegy engé e a bras- 

Lakheki cím. sét kdéb. érel zo 
ök ó 

u B.1. 

Eladó massziv kemény- 
egy 

nlato- ! 

11 

odora napos, külön- 

hozománya van, 45 éves 
özvegy kereskedő 

Negy- 
fetem van. Leveleket tel- 

malommal rendelkező 
Intelligens 

(A pem megfejelő szö- nem feltétlen vagyonos 

jeligére e lap brassói ki- 
adójába kérek. 11273 rádékre. az ősszeg előzetes beküldése eneód 

: g pDortómentes szállitás Mindkét mü megrendé ma csetén utánvéttel is ortssen szállituk 
zas célj Levele- e t vgbebá e tesó lanok könyvosztá 
jgcre a biissói kiadéba 

A háziasszony 
hete 

lehetővé teszi, hogy sok háztartási és 
mindennapi szűkségleti cikket a leg- 
előnyösebb áron bevásároljon. 

Fehérnemü sifon 

batiszt 58- 
Nadrág-grádli 65 — 
Alsólepedőnek 156 em széles 120 — 

Paplanlepedőnek 140x140 240 - 
Szalvetták 42- 
Asztlnemű 156 cm. széles 195:— 
Törülköző 145- 185- 

Frottirtörölközők 85-- 95 - 120- 

asztalnemű méterenként és garnitu- 
ránként. 

Héttötől kerdve 
mindenti megtalál 
cégünk kirakataiban 

Julius Nedoma 
Brassó, Kapu-utca. 3900 

b Ak mmkömka ö t k 

: Nősülési szándokból - 
Nagy vagyonnal ren- megfelelő hozománnyal Veg esSs 
delkező ly 20-40 éves hajadon, mz mm 
éves akadémiát végze vagy gyermektelen öz- - , M 
gazdálkodó vagyok. Va- vegy ismeretségét keresi kart fogorv 9 
gyonomkényelmesmeg- ügynökök kizárásával taxisdal Párieban mi 
élhetést nyujt. Saját a zymilliós vállalat tulaj- on modern 

dezés is van Házassá- jeobeéó me Het feliesaimü Berzei 25. ítl 
got kötnék nem feltét- 
Jlen vagyonos, de k 
rólag erkölcsös és jó 
családból származó ha- 
jadonnal. – Lehetőleg 
fényképpel ellátott le- 
veleket „Jó gazdasz- 
szony jeligére a hrassói 
kiadóba kérek. Arcké- 

peket az enyémmel 
eggyütt becsület szóra 
visszaküldök, de csak 
teljes című leveleket 
fonadok el. 11é70 

Nőstilési szándékból 
megismerkednék oly el- 
vált vagy özvegy asz- 
szonnyal, akinek némi 

levele k fényképpel , E- 
1g k iel ére a brassól k 

11265 

szélt idő- 
Tied 1 205 

Endlizés móterenki 
5 lejért Székelynénél, M 
karós Bulevardul Du 

Golescu 65, villam 
1 -13-21-24. 

Mária meg 
ben gárlak a 

legnagyobb tladatal 
olcsó propaganda kiadásban : ; 
MARKOVITS RODION: 

Szibériai Garnizon, kötet 85 1 
MAKKAI SÁNDOR: 

Ördőgszekér, 2 kötet 85— lei 

va- 
gyok saját házam és üz- 

jes cimmel és lehetőleg 
fényképpel „Kereskedő 


